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Abstrakt 

BUREŠOVÁ, Kateřina: Analýza a komparace udržitelnosti cestovního ruchu vybraných 

lokalit Šumavy a Bavorského lesa. Bakalářská práce. Vysoká škola polytechnická 

Jihlava. Katedra cestovního ruchu. Vedoucí práce: Mgr. Michal Munduch. Stupeň 

odborné kvalifikace: bakalář.  

Jihlava 2015. 113 stran.  

Předkládaná bakalářská práce zkoumá a porovnává okresy Český Krumlov a Regen 

(Německo) z pohledu udržitelnosti cestovního ruchu. Teoretická část je zaměřena na 

metodiku zpracovávání praktické části, definuje vybrané pojmy vztahující se 

k problematice udržitelného cestovního ruchu a popisuje použité indikátory trvale 

udržitelného rozvoje. Praktická část se zabývá rozborem hodnot vybraných indikátorů 

trvale udržitelného rozvoje pro obě zkoumaná území.  

Klíčová slova 

Trvale udržitelný cestovní ruch, okres Český Krumlov, Zemský okres Regen, indikátory 

trvale udržitelného rozvoje 

Abstract 

BUREŠOVÁ, Kateřina: Analysis and comparison of the sustainable tourism in selected 

locations of Šumava and the Bavarian Forest. Bachelor thesis. College of Polytechnics 

Jihlava. Department of Tourism. Thesis Supervisor: Mgr. Michal Munduch. Degree of 

qualification: Bachelor.  

Jihlava 2015. 113 pages.  

Submitted bachelor thesis examines and compares districts Český Krumlov (Czech 

Republic) and Regen (Germany) from the point of view of sustainable tourism. The 

theoretical part is focused on methodics of making the practical part, defines selected 

terms related to the issue of sustainable tourism and describes chosen indicators of 

sustainable development. The practical part deals with analysis of values of selected 

indicators of sustainable development for both researched areas.  
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ÚVOD 

V současné době na světě žije přes sedm miliard lidí, z toho přes 700 miliónů nemá 

přístup k pitné vodě a 800 miliónů obyvatel planety trpí podvýživou. Od začátku roku 

do této chvíle bylo do vzduchu vypuštěno téměř 10 miliard tun emisí CO2 a letos už 

bylo také na celém světě odlesněno skoro 1,5 miliónu ha plochy. Světová populace 

stoupá, ale naše planeta zůstává stále stejně velká, a to je důvod, proč bychom se měli 

zamyslet a více se zaměřit na tzv. trvale udržitelný rozvoj. [1] 

A protože si uvědomuji, že je třeba, aby každý jedinec přispěl svou troškou do mlýna, i 

já jsem se rozhodla trochu přispět a zaměřit svou bakalářskou práci na trvale udržitelný 

rozvoj s podtextem cestovního ruchu. Trvale udržitelný cestovní ruch získává ve světě 

stále větší popularitu. Stále více lidí má možnost cestovat, ale také stále více lidí začíná 

mít ohledy na životní prostředí. Proto je velmi důležité se na trvale udržitelný cestovní 

ruch zaměřit a rozvíjet ho, aby nemělo cestování v budoucnu tak rozsáhlé dopady na 

životní prostředí.  

Jako předmět výzkumu v mé bakalářské práci jsem si vybrala dvě území, která budu 

vzájemně porovnávat – okres Český Krumlov na české straně Šumavy a zemský okres 

Regen na německé straně Šumavy. Obě území spolu přímo nesousedí hranicemi, ale 

mají podobný charakter a nacházejí se poměrně blízko sebe. Územně správní jednotky 

okresy jsem si vybrala z důvodu vhodné velikosti k porovnávání regionů. I přesto, že 

okresy již neplní funkci územních jednotek státní správy, existuje pro tyto celky stále 

dostatek sledovaných ukazatelů, takže jsou pro mou bakalářskou práci použitelné. 

Územní jednotky kraje by byly v mém případě příliš velké.  

A proč jsem si vybrala zrovna tato dvě území? Jedním z důvodů byl ten, že považuji 

region Českokrumlovska za velice turisticky atraktivní, a pokud bych měla hledat 

podobný region na území sousedního Bavorska, s kterým bych okres Český Krumlov 

mohla porovnávat, určitě by mi okres Regen přišel jako vhodný kandidát. Obě území se 

nacházejí na či v těsné blízkosti Šumavy, takže jsou pro turisty vyhledávaná nejen svou 

přírodou, ale také například možností provozování zimních sportů či jiných aktivit.  

Dalším důvodem a zároveň i tím stěžejním byl fakt, že do oblasti kolem města Regen 

často jezdím se svou rodinou na dovolenou. Troufám si říci, že oblast docela znám a 

vždycky mě tam fascinovala příroda i typické bavorské upravené vesnice. Jak již bylo 
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řečeno, je zde mnoho turistických atrakcí, takže se mi region zdál vhodný pro mé 

zkoumání.  

Dalším zásadním důvodem, proč jsem se rozhodla zkoumat dvě oblasti a každou 

z jiného státu byl ten, že se mi vždycky líbily rozdíly, které byly patrné na Šumavské 

krajině při přejezdu hranic mezi Českem a Německem. Fascinovalo mě, jak může 

historie měnit tak zásadním způsobem krajinu kolem nás, jako se to stalo v česko-

německém pohraničí. Díky situaci před rokem 1989 je dnes šumavská příroda na české 

straně téměř lidmi neobydlená. Na Německé straně se zase setkáme s množstvím obcí 

už od přejezdu hranice. Můžeme si také všimnout rozdílů v upravenosti německých a 

českých vesnic.  

Všechny tyto důvody mě nakonec inspirovaly k vymyšlení tématu, které jsem se poté 

rozhodla zvolit si jako téma své bakalářské práce.   

Tato bakalářská práce obsahuje tři základní části: teoretickou část, metodiku a 

praktickou část. Teoretická část obsahuje vymezení některých důležitých pojmů, 

metodika se zabývá vlastními postupy při zpracovávání praktické části a praktická část 

se zabývá vlastním výzkumem a je zakončená vyhodnocením praktické části.  
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1 TEORETICKÁ ČÁST 

1.1 Ochrana přírody 

Ochrana přírody má v Evropě více než stoletou tradici. Během historie se její strategie 

měnila podle toho, jak se měnil důraz na jednotlivé objekty ochrany. Začínalo se u 

ochrany jednotlivých druhů, poté se chránily celé ekosystémy a dnes se klade důraz na 

vhodný management krajinných celků. Obecně šla historie ochrany přírody od ochrany 

menších přírodních celků k vyhlašování ochrany velkých území. „Současná světová 

ochrana přírody vychází ze zásad vyhlášených Světovým svazem ochrany přírody a 

přírodních zdrojů (IUCN) na XIV. generálním shromáždění v roce 1978 v dokumentu 

nazvaném Světová strategie ochrany přírody.“ (Zelenka et al. 2013, s. 19)  

V Českých zemích byl teoretický podklad právní ochrany přírody vytvořen již ve 

středověku. Cílem ochrany v této době byla především ochrana proti nelegálnímu lovu a 

rybolovu. Právní normy vznikaly již ve 12. – 14. století. Na začátku 19. století se začaly 

objevovat první snahy o ochranu přírody v dnešním slova smyslu. V té době vznikla 

první chráněná území, většinou z iniciativy osvícených šlechticů. Prvním chráněným 

územím na našem území byl Žofínský prales. Byl zřízen v roce 1838. V roce 1858 byla 

knížetem Janem Schwanzerbergem založena rezervace Boubínský prales. (Zelenka et al. 

2013) 

Právní úprava ochrany přírody v moderním slova smyslu se u nás datuje do počátku 20. 

století. V roce 1933 bylo vyhlášeno asi 30 chráněných území a do roku 1938 bylo 

zřízeno dohromady 142 přírodních rezervací. Po 2. světové válce se nově vyhlašují 

velkoplošná chráněná území. První chráněnou krajinnou oblastí byl v roce 1955 Český 

ráj a prvním národním parkem byl v Československu Krkonošský národní park, 

vyhlášený v roce 1963. První zákon o státní ochraně přírody na území dnešní ČR byl 

zákon č. 40/1956 Sb., o státní ochraně přírody. „V roce 1992 byl přijat dosud platný 

zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny.“  (Zelenka et al. 2013, s. 21) 

Historie ochrany přírody v Německu je stará přes sto let. Oficiální začátek ochrany 

přírody v tehdejším Prusku se datuje do roku 1906, kdy byl založen Státní úřad pro 

přírodní památkovou péči v Gdaňsku. [10] 
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První chráněná území byla založena díky pruskému „polnímu a lesnímu policejnímu 

zákonu“ (Preußisches Feld- und Forstpolizeigesetz (PrFFGG)) v roce 1920. Za první 

německé chráněné území se dá považovat území Neandertal ve spolkovém státě Severní 

Porýní-Vestfálsko. Chráněné území bylo založeno 9. srpna 1921. V roce 1923 bylo 

v tehdejším Prusku již 12 chráněných území. Implementace kategorie přírodní chráněné 

území do německého zákona byla provedena v roce 1935 v zákoně O ochraně přírody 

(Reichsnaturschutzgesetz). V roce 1936 bylo na území dnešního Německa již 98 

chráněných území. [11] 

Ovšem dříve než vznikla první oficiální chráněná území, bylo na území Pruska mnoho 

oblastí, které byly svou povahou podobné chráněným územím. První taková oblast 

vznikla roku 1836 a jednalo se o Drachenfels v oblasti Siebengebirge. [11] 

První národní park v Německu byl založen roku 1970 a jedná se o Bavorský les 

(rozloha 24 217 ha). [12] 

V současnosti je na území Německa 8 589 chráněných území, což čítá 1 341 396 ha 

plochy. Chráněná území zabírají v Německu asi 3,8 % půdy. [11] 

 

1.2 Trvale udržitelný rozvoj 

V zakladatelském díle trvalé udržitelnosti „Naše společná budoucnost“ (Světová komise 

pro životní prostředí a rozvoj) nacházíme koncept a první definiční pokusy trvale 

udržitelného rozvoje (sustainable development). Za definici trvale udržitelného rozvoje 

bývá nejčastěji považována tato věta: „Trvale udržitelný rozvoj je takový způsob 

rozvoje, který uspokojuje potřeby přítomnosti, aniž by oslaboval možnosti budoucích 

generací naplňovat jejich vlastní potřeby.“ (Světová komise pro životní prostředí a 

rozvoj 1991, s. 47) Avšak jako nedostatek by mohla být považována vysoká míra 

antropocentričnosti v této definici. Klade se zde přílišný důraz na postavení člověka ve 

světě přírody. Proto byla definice poté mnohokrát upravována a vylepšována, aby 

doplnila tento i jiné chybějící nedostatky. (Rynda 2002) 

„Jakousi syntézou všech předchozích definičních snah a zároveň pokusem o promyšlení 

a nejstručnější shrnutí celé šíře i hloubky konceptu trvalé udržitelnosti je proto 

následující definice, jež je stále častěji citována v českém prostředí a která se především 

ukazuje být nesmírně produktivní nejen ve stručném výkladu, ale hlavně v podrobnějším 
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výukovém procesu environmentální výchovy na vysokých, ale i středních školách.“ 

(Rynda 2002, s. 2) „Trvale udržitelný rozvoj je komplexní soubor strategií, které 

umožňují pomocí ekonomických nástrojů a technologií uspokojovat sociální potřeby 

lidí, materiální i duchovní, při plném respektování environmentálních limitů. Aby to 

bylo v globálním měřítku současného světa možné, je nutné nově redefinovat na lokální, 

regionální i globální úrovni jejich instituce a procesy.“ (Rynda 2002, s. 2) 

1.3 Udržitelnost cestovního ruchu 

„Udržitelný cestovní ruch (angl. sustainable tourism) výrazněji nenarušuje přírodní, 

kulturní a sociální prostředí i v dlouhodobé perspektivě jeho realizace.“ (Zelenka et al. 

2013, s. 17) Takovýto cestovní ruch má za cíl ochranu a zachování biodiverzity a péči o 

životní prostředí ve všech jeho aspektech. V neposlední řadě musí také respektovat 

životní styl místních obyvatel. Udržitelnost CR je především založena na stálém 

zapojení mnoha aktérů CR (orgány státní a místní správy, místní obyvatelstvo apod.) do 

ochrany přírodních a kulturních hodnot území a plánování rozvoje CR. (Zelenka et al. 

2013) Také účastníky cestovního ruchu můžeme dělit na odpovědné a neodpovědné, v 

závislosti na jejich přístupu k přírodě, místním obyvatelům a cestovnímu ruchu a cestování 

celkově. (Kučerová 1999) 

Pojetí udržitelnosti cestovního ruchu se postupně rozvíjelo s rozvojem obecného 

chápání udržitelného rozvoje. (Zelenka et al. 2013) Definice udržitelného cestovního 

ruchu podle UNWTO (2007b) je: „udržitelný rozvoje cestovního ruchu uspokojuje 

potřeby součastných návštěvníků a hostitelských regionů a současně chrání a obohacuje 

možnosti pro budoucnost. Realizovatelný je takový management všech zdrojů, kdy jsou 

naplněny ekonomické, sociální a estetické potřeby se současným zachováním kulturní 

integrity, neodmyslitelných ekologických procesů, biologické diverzity a systémů 

podpory života“.  

1.4 Chráněná území v ČR 

Typy zvláště chráněných území vymezuje zákon o ochraně přírody a krajiny č. 114/92 

Sb. v platném znění. „Chráněná území jsou rozdělena podle významu, způsobu a 

předmětu ochrany do několika kategorií: národní parky, chráněné krajinné oblasti, 

národní přírodní rezervace, přírodní rezervace, národní přírodní památky, přírodní 

památky.“ (Zelenka et al. 2013, s. 29) Národní parky a chráněné krajinné oblasti se 
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nazývají velkoplošná chráněná území a národní přírodní rezervace, přírodní rezervace, 

národní přírodní památky, přírodní památky jsou maloplošná chráněná území.  

„Národní parky jsou rozsáhlá území, jedinečná v národním či mezinárodním měřítku, 

jejichž značnou část zaujímají přirozené nebo lidskou činností málo ovlivněné 

ekosystémy, v nichž rostliny, živočichové a neživá příroda mají mimořádný vědecký a 

výchovný význam.“ (Zelenka et al. 2013, s. 30) Národní parky mají tři zóny ochrany. 

V ČR se nachází čtyři národní parky.  

„Chráněné krajinné oblasti jsou rozsáhlá území s harmonicky utvářenou krajinou, 

charakteristicky vyvinutým reliéfem, významným podílem přirozených ekosystémů 

lesních a trvalých travních porostů s hojným zastoupením dřevin, popřípadě 

s dochovanými památkami historického osídlení.“ (Zelenka et al. 2013, s. 30) Oblasti 

mají čtyři zóny ochrany. Je přípustné rekreační využití, pokud nepoškozuje přírodní 

hodnoty chráněných krajinných oblastí. V ČR je v současnosti 25 chráněných 

krajinných oblastí.  

1.5 Chráněná území v Německu 

Chráněná území jsou v Německu definovány v zákoně o německé federální ochraně 

přírody (BNatSchG). [11] 

I chráněná území v Německu jsou rozdělena do kategorií: chráněná území 

(Naturschutzgebiete), národní parky (Nationalparke), národní přírodní památky 

(Nationale Monumente), biosférické rezervace (Biosphärenreservate), chráněné krajinné 

oblasti (Landschaftsschutzgebiete), přírodní parky (Naturparke) a stanoviště zvláště 

chráněných druhů podle § 30 zákona o německé federální ochraně přírody (BNatSchG) 

(Besonders geschützte Biotoptypen nach § 30 BNatSchG). [103] 

1.6 Přeshraniční spolupráce  

1.6.1 Euroregion Šumava 

„Euroregion je formální nástroj pro přeshraniční spolupráci regionálních organizací a 

obcí spojených případně s partnery ze všech sociálních a hospodářských oblastí.“ [13] 

Nejstarší organizace tohoto typu vznikla roku 1958 a jedná se o oblast na holandsko-

německých hranicích – Euregio. Tato organizace se stala modelem pro další podobné 

iniciativy. [13] 
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Euroregion Šumava vznikl roku 1993 v Českém Krumlově a zahrnuje území okresů 

Domažlice, Klatovy, Prachatice, Český Krumlov a Strakonice. V současné době má asi 

125 členských měst a obcí. Zahraničními partnery Euroregionu Šumava jsou Euregio 

Bayerischer Wald – Unterer Inn v Bavorsku a Regionalmanagement Mühlviertel 

v Horním Rakousku. Dohromady s těmito partnery tvoří Euroregion Šumava 

přeshraniční celek. [13] 

Mezi činnosti Euroregionu Šumava patří:  

 zkvalitnění a koordinace přeshraniční spolupráce, 

 reprezentace regionu, 

 výměna informací, 

 správa Dispozičního fondu Programu přeshraniční spolupráce Cíl 3 Česká 

republika - Svobodný stát Bavorsko v regionu Šumava, 

 účast na tvorbě strategií rozvoje a programů EU. [13] 

 

Obrázek 1: mapka Euroregionu Šumava (zdroj: Euroregio [13]) 
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2 METODIKA 

2.1 Cíl práce 

Cílem práce je na základě dostupných indikátorů analyzovat a porovnat současný stav 

vybraných lokalit Šumavy a Bavorského lesa z hlediska jejich udržitelného rozvoje v 

kontextu cestovního ruchu. 

2.2 Výzkumné otázky 

Aby bylo možné splnit cíl práce, bylo třeba položit si výzkumné otázky, které by tento 

cíl zkonkretizovaly. Je možné stanovit jednu hlavní výzkumnou otázku, na kterou 

můžeme navázat dílčími výzkumnými otázkami.  

V našem případě byla tedy nejprve zvolena hlavní výzkumná otázka:  

Do jaké míry je současný stav vybraných lokalit Šumavy a Bavorského lesa v souladu 

s trvale udržitelným rozvojem z pohledu cestovního ruchu?  

Poté bylo třeba stanovit tři dílčí výzkumné otázky, z nichž každá se opírá o jeden ze tří 

základních pilířů trvale udržitelného rozvoje – environmentální, ekonomický a sociální. 

Podle těchto třech hledisek jsou dále rozdělené indikátory trvale udržitelného rozvoje, 

které jsou později zpracovávány v praktické části této práce a díky kterým bude možné 

zodpovědět výzkumné otázky a splnit cíl práce.  

DVO1: Do jaké míry je současný stav vybraných lokalit Šumavy a Bavorského lesa 

v souladu s trvale udržitelným rozvojem z pohledu cestovního ruchu 

z environmentálního hlediska?  

DVO2: Do jaké míry je současný stav vybraných lokalit Šumavy a Bavorského lesa 

v souladu s trvale udržitelným rozvojem z pohledu cestovního ruchu z ekonomického 

hlediska?  

DVO3: Do jaké míry je současný stav vybraných lokalit Šumavy a Bavorského lesa 

v souladu s trvale udržitelným rozvojem z pohledu cestovního ruchu ze sociálního 

hlediska?  
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2.3 Pracovní postupy 

Mou práci jsem se rozhodla vypracovávat pomocí indikátorů trvale udržitelného 

rozvoje. Díky těmto indikátorům lze analyzovat a porovnat stav určitého či určitých 

regionů z pohledu ekonomického, sociálního a environmentálního. K analýze jsem si 

vybrala dvě území, která se nacházejí každé na jedné straně česko-německé hranice – 

okres Český Krumlov a zemský okres Regen.  

Na začátku mé práce bylo nejprve třeba vybrat vhodné indikátory, které by o daných 

územích něco vypovídaly, ale zároveň takové indikátory, pro které by byla dohledatelná 

data, a to pro obě území tak, aby se daly údaje porovnat. Poté jsem mohla začít data 

vyhledávat.  

Protože se jedná především o statistická data, pracovala jsem hlavně se zdroji, které tato 

statistická data poskytují. Jednalo se například o stránky Českého statistického úřadu, 

Německého statistického úřadu (Destatis), stránky Eurostatu, dále jsem čerpala 

například z webových stránek Českého hydrometeorologického úřadu, Národního parku 

Bavorský les či NP Šumava, oficiálních stránek Jihočeského kraje apod. Je zřejmé, že 

se muselo vždy jednat o aktuální data, proto jsem většinou čerpala z webových stránek, 

které se častěji aktualizují, než z knižních publikací. Pro mou práci jsem však vždy 

vybírala jen důvěryhodné zdroje. Důležitým zdrojem pro mou práci se stala také 

emailová korespondence s úřady a institucemi, a to jak na české, tak i na německé 

straně.  

Environmentální část indikátorů pro mne byla nejnáročnější, a to proto, že jsem zde 

narazila na mnoho termínů a faktů, se kterými jsem si moc nevěděla rady. Zkrátka 

nejsem vzdělaná v chemii či biologii, takže mi dělalo problémy data z těchto oborů 

zpracovávat tak, aby se zde nevyskytovaly chyby. Nakonec se mi ale i tuto část podařilo 

zdárně vypracovat.  

U ekonomických a sociálních aspektů už to bylo ve smyslu odborném jednodušší, pořád 

jsem ale narážela na problémy typu nedostatku informací. Indikátory jako například 

celkový objem investic do CR nebo spotřeba příjezdového CR jsem musela z důvodu 

nedostupnosti dat úplně vynechat. V některých případech byla data dostupná pro jedno 

území a pro druhé nikoli, v některých případech mi bylo řečeno, že takové údaje vůbec 

nesledují na úrovni okresů či krajů (např. data ze Satelitního účtu CR se vztahují jen na 

celou Českou republiku, nikoli na územní samosprávné celky) (viz. e-mailová 
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korespondence v přílohách). V mnoha případech musím přiznat, že data na české straně 

byla mnohem lépe a přehledněji zpracována a také snáze dostupná, než data na německé 

straně. Tento fakt mě velice překvapil.  

Dále následovalo vyhodnocení praktické části, kde jsem vyhodnotila zjištěné údaje. 

Součástí vyhodnocení jsou i mapy, na kterých můžeme vidět rozložení například 

kulturních zařízení na území okresů.  

2.4 Indikátory trvale udržitelného rozvoje 

(udržitelného cestovního ruchu) 

Indikátory trvale udržitelného cestovního ruchu lze dělit podle mnoha kritérií, ale 

tradičně se dělí na ukazatele dopadů na ekonomické a ekologické prostředí. V této práci 

byl připojen ještě rozměr sociální. Základní metodologický podklad pro tvorbu 

konkrétních indikátorů v určité destinaci bychom mohli považovat soubor deseti 

klíčových indikátorů udržitelného rozvoje. Tento soubor zpracovala Mezinárodní 

skupina pro indikátory udržitelného cestovního ruchu při UNWTO v roce 1992. Tyto 

indikátory se vyskytují ve dvou formách – klíčové indikátory, které jsou využitelné 

univerzálně ve všech destinacích a specifické indikátory, které jsou vhodné pro vybrané 

typy destinací. (Pásková, 2008) 

2.5 Použité indikátory trvale udržitelného rozvoje 

2.5.1 Ekologické aspekty 

2.5.1.1 Kvalita vody 

Tento indikátor jsem si vybrala, protože podle mého názoru patří mezi základní 

environmentální indikátory. Nachází se také v seznamu indikátorů Komise OSN pro 

udržitelný rozvoj (CSD UN) a také patří do klíčových indikátorů životního prostředí 

České republiky (podle Ministerstva životního prostředí České republiky). Podle jakosti 

vody lze usoudit, zda má oblast zdravé životní prostředí či nikoli. (United Nations 2007) 

[2] 

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   
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Čevak a.s. 

Ministerstvo životního prostředí Bavorsko (Lebensministerium Bayern) 

www.bayerischer-wald.de 

Waldwasser (zdroj vody pro Bavorský les) 

Český statistický úřad 

webové stránky Povodí Vltavy 

Plán rozvoje vodovodů a kanalizací na území Jihočeského kraje (Ministerstvo 

zemědělství ČR) 

webové stránky zemského okresu Regen 

www.koupacivody.cz 

webové stránky NP Šumava a NP Bavorský les 

Indikátor jakosti vody patří mezi základní environmentální ukazatele. Týká se 

především kvality povrchových vod v oblasti, které jsou nejčastějším předmětem 

znečištění. Jakost povrchových vod patří do klíčových indikátorů životního prostředí 

ČR s celým názvem: „Jakost vody – znečištění ve vodních tocích v ukazatelích BSK5, 

CHSKCr, N-NO3-, Pcelk., AOX, Cd, FC, chlorofyl a hodnocení na základě ČSN 

757221; jakost koupacích vod.“ [3] Kvalita vody je vyjádřená koncentrací 

znečišťujících látek ve vodních tocích a má přímou vazbu na vypouštění znečišťujících 

látek do odpadních vod, na plošné znečištění ze zemědělství, erozi půdy apod. Důležitý 

je také fakt, do jaké míry je vodní tok schopný vyrovnat se se znečištěním samostatně 

(tzv. samočištění).  

Čistá voda je velice důležitá pro místní ekosystémy, ovlivňuje také míru úpravy, která je 

třeba pro získání pitné vody a je umožňuje také využití pro rekreaci. [3] 

2.5.1.2 Kvalita ovzduší 

I tento indikátor patří mezi základní environmentální ukazatele. Mezi indikátory trvale 

udržitelného rozvoje ho zařadilo Ministerstvo pro místní rozvoj, Ministerstvo životního 

prostředí i Komise OSN pro udržitelný rozvoj. (MMR 2007, United Nations 2007) [2] 

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   

Ministerstvo životního prostředí Bavorsko (Lebensministerium Bayern) 
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Český statistický úřad 

Český hydrometeorologický ústav 

webové stránky zemského okresu Regen 

Tento indikátor lze podle Ministerstva pro místní rozvoj ČR (2007) nazvat také Měrné 

emise skleníkových plynů.  

Stručná definice a jednotka: „Antropogenní emise CO2, SO2, CH4, N2O, HFCs, PFCs 

a SF6 ku HDP v běžných cenách za rok nebo ve stalých cenách za delší časové období 

(kg (CO2) equiv na obyvatele, na 1000 Kč HDP, na 1000 USD HDP v paritě kupní 

síly).“ (MMR 2007) 

2.5.1.3 Kritické ekosystémy – stavy ohrožených živočichů a 

flóry 

Indikátor Kritické ekosystémy patří do souboru deseti klíčových indikátorů udržitelného 

rozvoje, které zpracovala Mezinárodní pracovní skupina pro indikátory udržitelného 

cestovního ruchu při UNWTO v roce 1992. Indikátor UNWTO 8 sleduje počty 

vzácných/ohrožených biologických druhů. Indikátor lze zkoumat sledováním časové 

řady počtů ohrožených druhů. (Pásková 2008) 

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   

webové stránky NP Šumava a NP Bavorský les 

www.selmy.cz 

www.luchsprojekt.de 

noviny Süddeutsche 

webové stránky Naturpark Oberer Bayerischer Wald 

dokument sdružení myslivců v Bavorsku (Der Landesjagdverband Bayern e. V.) 

webové stránky Přírodního parku Bavorský les 

Idnes 
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2.5.1.4 Kvalita lesů, dřeva 

Tento indikátor patří například do klíčových indikátorů životního prostředí České 

republiky. Popis indikátoru podle Ministerstva životního prostředí ČR (2011): 

„Indikátor hodnotí zdravotní stav starších jehličnatých porostů a listnáčů (nad 59 let) a 

mladších jehličnatých porostů a listnáčů (do 59 let). Zdravotní stav stromů je 

charakterizován stupněm defoliace, která je definována jako relativní ztráta 

asimilačního aparátu v koruně stromu v porovnání se zdravým stromem, rostoucím ve 

stejných porostních a stanovištních podmínkách.“ [4] 

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   

časopis Ochrana přírody 

webové stránky NP Šumava a NP Bavorský les 

webové stránky Boubínského pralesa 

Sumavainfo.cz 

Zachranmesumavu.cz 

Ekolist.cz 

2.5.2 Ekonomické aspekty 

2.5.2.1 Počty ubytovacích zařízení 

Tento indikátor považuji za základní indikátor cestovního ruchu.  

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   

datbáze ČSÚ 

regionální databanka Německo (Statistische Ämter des Bundes und der Länder) 

„Hromadné ubytovací zařízení – zařízení s minimálně pěti pokoji a zároveň deseti lůžky 

sloužící pro účely cestovního ruchu, tj. poskytující přechodné ubytování hostům (včetně 

dětí) za účelem dovolené, zájezdu, lázeňské péče, služební cesty, školení, kursu, 

kongresu, symposia, pobytu dětí ve škole v přírodě, v letních a zimních táborech apod.“ 

[7] 
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2.5.2.2 Kapacita hromadných ubytovacích zařízení (lůžka) 

Tento indikátor považuji za základní indikátor cestovního ruchu.  

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   

datbáze ČSÚ 

regionální databanka Německo (Statistische Ämter des Bundes und der Länder) 

Český statistický úřad 

„Počet lůžek – celkový počet lůžek vyčleněných výhradně pro hosty. Zahrnují se jen 

lůžka sloužící pro cestovní ruch a nezahrnují se příležitostná lůžka.“ [7] 

2.5.2.3 Návštěvnost hromadných ubytovacích zařízení 

Tento indikátor považuji za základní indikátor cestovního ruchu.  

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   

datbáze ČSÚ 

regionální databanka Německo (Statistische Ämter des Bundes und der Länder) 

„Host v ubytovacím zařízení je každá osoba (nezahrnuje se personál a majitelé 

ubytovacího zařízení, kteří v ubytovacím zařízení bydlí), která použila služeb zařízení k 

přechodnému ubytování včetně dětí. Host může použít služeb ubytovacího zařízení z 

důvodu dovolené, zájezdu, lázeňské péče, služební cesty, školení, kursu, kongresu, 

symposia, pobytu dětí ve škole v přírodě, v letních a zimních táborech.“ [7] 

Sleduje se počet příjezdů hostů a počet přenocování (strávených nocí) hostů (turistů).  

2.5.2.4 Využití lůžek 

Tento indikátor považuji za doplňující k indikátoru kapacita hromadných ubytovacích 

zařízení.  

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   
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datbáze ČSÚ 

Bavorský zemský úřad pro statistiku (Bayerisches Landesamt für Statistik) 

„Čisté využití lůžek (ČVL) – se vypočítá jako podíl počtu přenocování za sledované 

období a součinu průměrného počtu lůžek k dispozici s počtem provozních dnů. 

Výsledná hodnota je uvedena v procentech (tj. násobena 100).“ [7] 

2.5.2.5 Průměrný počet přenocování 

Indikátor průměrný počet přenocování jsem zvolila jako doplňující indikátor 

k návštěvnosti hromadných ubytovacích zařízení.  

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   

datbáze ČSÚ 

Statistikatlas - Bavorský zemský úřad pro statistiku (Bayerisches Landesamt für 

Statistik) 

„Průměrný počet přenocování turistů se vypočítá jako podíl počtu přenocování turistů s 

počtem turistů.“ [8] 

2.5.3 Sociální aspekty 

2.5.3.1 HDP na osobu 

Indikátor HDP na osobu zařazuje mezi své indikátory trvale udržitelného rozvoje 

Ministerstvo pro místní rozvoj. (MMR 2007) 

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   

Český statistický úřad 

Statistický úřad spolkových zemí (Statistische Ämter des Bundes und der Länder, 

Destatis) 

Eurostat 
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Stručná definice a jednotka podle MMR (2007): „Podíl HDP v běžných cenách za rok 

nebo ve stalých cenách ku počtu obyvatel (Kč, USD v paritě kupní síly).“  

HDP vyjadřuje monetární hodnotu tržních i netržních činností v daném roce a bývá 

často považován za ukazatel materiální životní úrovně obyvatel. (MMR 2007) 

2.5.3.2 Příjmy domácností 

Tento indikátor jsem vybrala pro znázornění životní úrovně obyvatelstva ve 

zkoumaných oblastech. Data k tomuto indikátoru eviduje za českou stranu Český 

statistický úřad.  

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   

Český statistický úřad 

Bavorský zemský úřad pro statistiku (Bayerisches Landesamt für Statistik) 

Čistý peněžní příjem domácnosti se získá po odečtení příslušných částek na zdravotní a 

sociální pojištění a daň z příjmů. Do celkového čistého příjmu domácnosti jsou 

započteny naturální příjmy, které tvoří spotřeba produkce z vlastního hospodářství nebo 

podniku a naturální požitky zaměstnanců (např. příspěvky na stravování). [5] 

2.5.3.3 Zaměstnanost 

Ukazatelé zaměstnanosti patří mezi základní indikátory trvale udržitelného rozvoje. 

Například indikátor obecná míra nezaměstnanosti patří mezi indikátory trvale 

udržitelného rozvoje Ministerstva pro místí rozvoj. (MMR 2007) 

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   

Český statistický úřad 

Integrovaný portál Ministerstva práce a sociálních věcí ČR 

Federální pracovní agentura (Bundesagentur für Arbeit) 

Bavorský zemský úřad pro statistiku (Bayerisches Landesamt für Statistik) 
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Počet nezaměstnaných 

„Údaje o počtu neumístěných uchazečů o zaměstnání, jejich struktuře a počtu volných 

pracovních míst jsou převzaty z informačního systému Ministerstva práce a sociálních 

věcí (podle evidence úřadů práce).“  [6] 

Obecná míra registrované nezaměstnanosti 

Stručná definice a jednotka podle MMR (2007): „Poměr počtu nezaměstnaných 

(celkem, muži, ženy, mladší pracovníci) ku celkové pracovní síle (%).“ 

Nezaměstnanost představuje jednu z hlavních příčin chudoby a je to také zátěž pro 

sociální systém státu (vyplacení dávek v nezaměstnanosti). (MMR 2007) 

Volná pracovní místa 

„Volnými pracovními místy se rozumí nově vytvořená nebo uvolněná pracovní místa, na 

která zaměstnavatel zamýšlí získat zaměstnance nebo je hodlá obsadit dočasně 

přidělenými zaměstnanci agentury práce (§ 35).“ [6] 

2.5.3.4 Kultura, tradice 

Indikátor kultura a tradice je doplňující indikátor, který hodnotí a porovnává vztah 

místních obyvatel daných lokalit k tradicím a folkloru. Mapuje množství kulturních 

zařízení v regionech, kulturní akce, místní zvyky a typické prvky regionu (dialekt, 

místní kuchyně apod.).  

2.5.3.5 Počet obyvatel 

Jedná se o základní ukazatel, který byl použit při výpočtech ukazatelů ve vyhodnocení 

praktické části.  

Zdroje dat pro tento indikátor jsem čerpala z následujících webových stránek a 

dokumentů:   

Český statistický úřad 

databáze ČSÚ 

regionální databanka Německo (Statistische Ämter des Bundes und der Länder) 
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„Počet obyvatel k určitému okamžiku, tedy stav obyvatelstva, je jednou ze základních 

charakteristik, kterou sleduje demografická statistika. Veškeré údaje se přitom týkají 

všech obyvatel, kteří mají v ČR trvalé bydliště, a to bez ohledu na státní občanství.“ [9] 

2.6 Nepoužité indikátory 

Ve své bakalářské práci jsem některé indikátory nemohla použít, ačkoli jsem to 

původně v plánu měla. Důvodem byl především nedostatek vhodných dat. Zde je 

seznam indikátorů s odůvodněním, proč je nebylo možné použít:  

2.6.1 Celkový objem investic do CR 

Pro tento indikátor jsem nenalezla porovnatelné údaje za německou stranu. Za českou 

stranu bylo možné dohledat data pro ukazatel tvorba hrubého fixního kapitálu 

v cestovním ruchu pro kraje, ale za německou stranu nebyla tato data dostupná.  

2.6.2 Spotřeba příjezdového CR, spotřeba domácího CR, 

spotřeba vnitřního CR, podíl cestovního ruchu na 

hrubém domácím produktu 

Tyto indikátory patří do Satelitního účtu cestovního ruchu. Bohužel jsou data v rámci 

Satelitního účtu sledována jen celorepublikově, nikoli regionálně (viz emailová 

korespondence v přílohách).   

2.6.3 Podíl cestovního ruchu na zaměstnanosti okresů či krajů 

Pro tento ukazatel bohužel Český statistický úřad nesleduje údaje pro nižší územní 

celky (viz emailová korespondence v přílohách).   

2.6.4 Průměrná útrata návštěvníka 

Pro ukazatel průměrná útrata návštěvníka byla dostupná data pro českou stranu, ale 

nikoli pro německou (viz emailová korespondence v přílohách).   
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2.7 Vymezení některých pojmů 

Abych mohla výše uvedené indikátory analyzovat, využila jsem oponované výzkumné 

zprávy – Potenciál a zatížení oblasti cestovním ruchem v souvislosti s ochranou 

životního prostředí. Autorem jsou Ing. Martin Musil a kolektiv (Vysoká škola 

ekonomická v Praze). Tato zpráva sloužila jako předloha při výpočtu následujících 

ukazatelů:  

2.7.1 Defertova turistická funkce 

Používá se jako ukazatel intenzity turistické atraktivity v destinaci. Vypočítá se podle 

vzorce:  

Tf = (počet lůžek/počet obyvatel) * 100 

a může nabývat těchto hodnot:  

Tf < 4 téměř žádná turistická aktivita (v tomto intervalu se žádný destinační typ v České 

republice nenachází); 

Tf = 4 – 10 nevýrazná turistická aktivita nebo je funkce cestovního ruchu rozpuštěna v 

ostatních funkcích destinace (v tomto intervalu se v České republice nacházejí 

především kulturní a venkovský destinační typ); 

Tf = 10 – 40 destinace s významnou, avšak ne převažující funkcí cestovního ruchu (v 

tomto intervalu se nejčastěji nacházejí historický, náboženský/poutní a atrakční 

destinační typy); 

Tf = 40 – 100 převážně turistická destinace (v tomto intervalu se nacházejí zejména 

destinační typy u vodních ploch); 

Tf = 100 – 500 významná destinace cestovního ruchu (v tomto intervalu se nacházejí 

rekreační, příhraniční, přírodní, lázeňský a zimní destinační typ); Tf > 500 

hyperturistická destinace.  

Zdroj: (Musil et al. 2008) 

2.7.2 Modifikace Defertovy turistické funkce 

Tl = průměrný počet lůžek na 1 km2 = počet lůžek/rozloha(km
2
) 

Zdroj: (Musil et al. 2008) 
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2.7.3 Míra turistické penetrace 

Tento ukazatel udává intenzitu turistického ruchu v lokalitě. Vypočítá se jako počet dní 

v roce strávených turisty v destinaci ku počtu dní v roce strávených rezidenty. Vzorec 

je:   

TP = (průměrný počet přenocování * počet návštěvníků) * 100 / (počet rezidentů * 

365 (počet dní strávených v destinaci místními obyvateli)) 

Zdroj: (Musil et al. 2008) 

2.7.4 Intenzita cestovního ruchu 

Modifikovaným ukazatelem míry turistické penetrace je intenzita cestovního ruchu. 

Vzorec je:  

TI = počet přenocujících turistů/počet obyvatel 

Zdroj: (Musil et al. 2008) 

2.7.5 Hustota výskytu turistů 

Modifikovaným ukazatelem intenzity cestovního ruchu v destinaci je hustota výskytu 

turistů. Poměřuje celkový počet dní strávených za rok v destinaci turisty s plochou dané 

destinace. Výsledná hodnota se přepočítává na jeden den. Vypočítá se podle vzorce:  

TD = (průměrný počet přenocování * počet návštěvníků) / (rozloha (km2) * 365) 

Výsledná čísla vyjadřují kolik turistů je v celoročním průměru denně v destinaci na 1 

km2.  

Zdroj: (Musil et al. 2008) 
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3 PRAKTICKÁ ČÁST BP 

3.1 Základní informace o okrese Český Krumlov 

Okres Český Krumlov je příhraniční region, který leží v nejjižnějším cípu České 

republiky. Nachází se v Jihočeském kraji. Hraničí s Rakouskem a tato hranice je dlouhá 

80 km. Dále hraničí s okresy České Budějovice a Prachatice. Rozloha okresu je 1 615 

km2. Je to také třetí největší okres v Jihočeském kraji a šestým v celé ČR. [14] 

V okrese se nachází 46 obcí, z toho celkem 4 městyse a 6 měst včetně okresního města 

Český Krumlov, ve kterém žije přes 13 tis. obyvatel. Dále je v okrese 1 vojenský újezd 

(Boletice), 2 obce s rozšířenou působností (Český Krumlov a Kaplice) a 4 obce 

s pověřeným obecním úřadem. [14] 

Okres Český Krumlov je region průmyslově zemědělský. Mezi nejdůležitější odvětví 

patří průmysl papíru a celulózy (Jihočeské papírny, a.s., Větřní), strojírenství (Jihostroj, 

a.s, Velešín) a stavebnictví. Z nerostného bohatství se zde těží tuha a granulit a v menší 

míře také rašelina. Ze zemědělské produkce je zde převážně chov skotu, pěstování 

obilovin a pícnin. Na zemědělství je v okrese k dispozici zhruba 58 000 ha zemědělské 

půdy, z toho je asi 34 000 ha půdy orné. [15] 

Obrázek 2: mapka okresů Český Krumlov a Regen (zdroj: Google Maps) 

http://www.ckrumlov.cz/cz1250/region/firmy/i_jip.htm
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Okresem Český Krumlov prochází mezinárodní silnice E 55, která vede ze severních 

Čech do Dolního Dvořiště. Další důležité dopravní spojení na území regionu jsou dvě 

železniční tratě – České Budějovice-Černý Kříž a České Budějovice-Horní Dvořiště 

(dále Linec). Z hlediska cestovního ruchu je také významná elektrifikovaná trať 

Rybník-Lipno nad Vltavou. [14] 

V okrese se nachází 2 gymnázia, 4 střední odborné školy (včetně učilišť) a není zde 

žádná škola vyššího stupně. Dále jsou zde 4 domovy pro seniory a více než 200 lékařů. 

[14]  

 

Obrázek 3: Český Krumlov (zdroj: České dědictví UNESCO) 

3.2 Základní informace o zemském okrese Regen 

Zemský okres Regen vznikl 1. 7. 1972 ze starého okresu Regen a bývalého okresu 

Viechtach. Okres Regen se nachází v severní části bavorského správního regionu Dolní 

Bavorsko. Hraničí s okresy Freyung-Grafenau, Deggendorf, Straubing-Bogen, Cham 

(Horní Falc) a s Českou republikou. Okresní město je Regen. Město a okres Regen jsou 

pojmenované podle řeky Regen, která okresem protéká. Rozloha okresu je 975,06 km2. 

V okrese se nachází 24 obcí, z toho 3 města, 3 obce s trhy (Märkte) a 1 svazek obcí. 

[16] 

http://de.wikipedia.org/wiki/Marktgemeinde
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Základem ekonomiky okresu je průmysl, obchod i služby. Sklářství a dřevozpracující 

průmysl zde mají dlouhou tradici. [16] 

Přes silnice B11 a B85 je možné se z okresu dostat na dálnici A3 (Regensburg, Passau) 

a A92 (Deggendorf, Mnichov). Vlak zde jezdí pravidelně každou hodinu na nádraží 

Plattling, odkud míří přímé spoje na velké vzdálenosti. Mezinárodní letiště Mnichov je 

od okresu Regen 130 km daleko. [17] 

V okrese se nachází 3 reálné školy, 2 gymnázia a 2 střední odborné školy. V okrese není 

žádná škola vyššího stupně. Dále se zde nachází 2 nemocnice, ve městech Zwiesel a 

Viechtach. [16] 

 

Obrázek 4: Regen (zdroj: Sehenswertes-bayern.de) 

Další informace o okresech najdete v praktické části u jednotlivých indikátorů.  
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3.3 Šumava 

Šumava (Böhmerwald) je název pro rozsáhlé pásemné pohoří, které se táhne podél jižní 

hranice České republiky v prostoru mezi Vyšebrodským a Všerubským průsmykem. 

Pramení zde nejznámější česká řeka Vltava. Pohoří je asi 120 km dlouhé a zasahuje do 

ČR, Spolkové republiky Německo a Rakouska. Jeho šířka je i s podhůřím asi 45 km. 

Nejvyšším vrcholem pohoří je Velký Javor, který měří 1 457 m a leží na německé 

straně Šumavy nedaleko Železné Rudy. Nejvyšší vrchol na České straně je Plechý nad 

začátkem Lipenské přehrady, který je vysoký 1 378 m. [18] 

3.3.1 CHKO a NP Šumava 

CHKO Šumava byla vyhlášena výnosem ministerstva kultury ČSR 27. 12. 1963 a 

v době svého vzniku byla největším chráněným územím tehdejšího Československa. 

V roce 1990 byla zapsána do seznamu UNESCO jako Biosférická rezervace Šumava. 

V roce 1991 byla nejcennější část území vyhlášena národním parkem, a tím došlo ke 

zmenšení rozlohy CHKO na 99 624 ha. V současnosti plní oblast především funkci 

ochranného pásma národního parku. Území je rozděleno do čtyř zón. Součástí tohoto 

území jsou 4 národní přírodní rezervace, 22 přírodní rezervace, 1 národní přírodní 

památka a 15 přírodních památek. [19] 

Jak už bylo řečeno výše, Národní park Šumava vznikl v březnu 1991 z části CHKO 

Šumava. Rozloha NP je 69 030 ha a je to největší národní park v ČR. NP Šumava je 

atraktivní především díky dlouholeté existenci železné opony, která na dlouhou dobu 

potlačila působení člověka v hraničních oblastech a dala tak prostor přirozenému vývoji 

krajiny. Oblast je rozdělena do tří zón. Na území trvale žije kolem 2000 obyvatel. [19] 
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Obrázek 5: mapka CHKO a NP Šumava (zdroj: ŠumavaRegion.cz) 

3.4 Bavorský les 

Pohoří Bavorský les se nachází na německé straně česko – německé hranice. Dnešní 

Bavorský les se rozprostírá na území asi 5000 km2. Táhne se od levého břehu Dunaje 

od Regensburgu až k Pasovu. [20] 

3.4.1 Přírodní park a Národní park Bavorský les 

Přírodní park Bavorský les (Naturpark Bayerischer Wald) by se dal v českém prostředí 

přirovnat k CHKO Šumava. Jedná se o území o rozloze 278 000 ha a byl založen v roce 

1967 (jeden z nejstarších přírodních parků v Bavorsku). Zaujímá plochu čtyř zemských 

okresů. Správa Přírodního parku Bavorský les má sídlo ve Zwieselu. [21] 
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Národní park Bavorský les (Nationalpark Bayerischer Wald) byl vyhlášen 7. 10. 1970 a 

byl to první německý národní park. Zaujímá 24 218 ha a podíl lesa zde činí asi 98 %. 

Sídlo správy Národního parku Bavorský les se nachází v Grafenau. [20, 22] 

Národní park Bavorský les je rozdělen do čtyř zón. (Nationalparkverwaltung 

Bayerischer Wald 2012) 

 

Obrázek 6: mapka Přírodního parku a NP Bavorský les (zdroj: Naturpark Bayerischer 

Wald) 

3.5 Indikátory výzkumu 

3.5.1 Ekologické aspekty 

3.5.1.1 Kvalita vody 

Vodstvo 

Převážně patří Českokrumlovsko do povodí řeky Vltavy, jen malé území na jihu a 

jihozápadě patří do povodí Dunaje. Hlavním vodním tokem východní části území je 

řeka Malše. Přirozené stojaté vody se v okrese Český Krumlov nevyskytují. Rybníků 

zde není mnoho, největší z nich je Olšina (133 ha), která je nejvýše položeným 
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rybníkem v ČR (731 m. n. m.). Na území okresu se vyskytuje také několik údolních 

nádrží, z nichž je nejvýznamnější Lipenská přehrada. Délka přehrady je 44 km a šířka 

někde až 16 km. Na přehradě se nachází hydroelektrárna. Lipno se stalo vyhledávaným 

střediskem letní rekreace. [15] 

Většina toků pramenících v Národním parku Bavorský les odtéká do přítoků Dunaje – 

Ilzu a Regenu. Pouze některé prameny odvádějí vodu do Čech, do povodí Labe. 

Tekoucí vody Národního parku Bavorský les jsou svým charakterem horské potoky. 

Nejvýznamnější řekou okresu Regen je řeka Regen. Jediným jezerem přirozeného 

původu v národním parku je Rachelsee (Roklanské jezero) s plochou o rozloze 5,7 ha. 

Jedná se o tzv. „karové morénové jezero“. Toto jezero se již nenachází na území okresu 

Regen. Největší přehradní nádrží regionu je přehrada Frauenau (94 ha), která leží na 

území okresu Regen. [23] 

Pitná voda 

Jaké jsou zdroje pitné vody v Jižních Čechách? Zdroje vody dělíme na zdroje 

povrchové a podzemní. Podzemní zdroje tvoří v Jižních Čechách jen asi čtvrtinu všech 

zdrojů. Největším zdrojem vody v této oblasti je vodní nádrž Římov, která má kapacitu 

zhruba 33 milionů kubíků vody a tvoří asi 60 % veškerých zdrojů pitné vody. Dalších 

25 % tvoří kvalitní voda z Dolního Bukovska a dalších 15 % tvoří voda z nádrže 

Landštejn, Majdalena, Halámky, voda z řeky Otavy a dalších nádrží či podzemních 

vrtů. Významná pro okres Český Krumlov je i řeka Malše, kde se provádí nejdůležitější 

povrchový odběr na území okresu a to pro úpravnu vody (dále jen ÚV) Pořešín. Hlavní 

úpravna vody pro Jižní Čechy je úpravna vody v Plavě. Je to druhá největší úpravna 

vody v ČR. Pitnou vodou je odtud zásoben i okres Český Krumlov. (ČEVAK A.S. 

2010) 

Voda z bavorského kohoutku je stoprocentně pitná a až 92 % pitné vody se zde získává 

z podzemních vod. Podzemní voda je zde tak kvalitní, že jde často do domácností bez 

jakýchkoli úprav. Je však také velmi monitorovanou surovinou. Podzemní voda se čerpá 

z různých hloubek, které mohou dosahovat až stovek metrů. Podzemní voda se většinou 

získává z Bavorského lesa. Přívod vody je zajišťován z různých zdrojů. Podzemní 
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zdroje jsou ale také závislé na srážkách, podle kterých kolísá tok řek. Delší období 

sucha způsobují snížení stavů zdrojů podzemní vody, které je třeba monitorovat. [24] 

Tyto zdroje vody jsou však také důležitou součástí ekosystému v Bavorském lese a 

zajišťují pitnou vodu pro komunity živočichů a rostlin v oblasti. Proto se zde využívá 

vždy jen polovina dostupné kapacity vody. Další hrozbou zdrojů vody jsou různé formy 

znečištění v povodí. Jedná se o usedlosti, silnice či lomy a jiné formy kontaminace pitné 

vody. Je třeba provádět maximální kontrolu zdrojů vody. Velmi důležitým zdrojem 

vody je také přehrada Frauenau, bez které by nebyl na mnoha místech možný rozvoj, 

protože dodává pitnou vodu například v obdobích sucha. [24] 

Hlavní úpravna vody v oblasti Bavorský les je vodárna Flanitz (TWA - 

Trinkwasserversorgung) v obci Frauenau (Landkreis Regen) a "Grundwasser-

Pumpwerk Moos" (podzemní čerpací stanice (GPW)) u Plattling (Landkreis 

Deggendorf). Pitná voda se čerpá z nádrže Frauenau, která byla postavena roku 1983 a 

má kapacitu 21,7 milionu m³ a nyní může pokrývat až 80% z požadované dodávky pitné 

vody z Bavorského lesa. [25] 

Vodovod Bavorský les (WBW) je sdružení pro zvláštní účely se sídlem v Deggendorfu. 

Zásobuje pitnou vodou také Landkreis Regen. [26] 

Jakost povrchových a podzemních vod 

Nejdůležitějšími prováděcími předpisy k zákonu o vodách (č. 254/2001 Sb.) týkající se 

jakosti povrchových a podzemních vod jsou:  

 č. 98/2011 Sb. - Vyhláška o způsobu hodnocení stavu útvarů povrchových vod, 

způsobu hodnocení ekologického potenciálu silně ovlivněných a umělých útvarů 

povrchových vod a náležitostech programů zjišťování a hodnocení stavu 

povrchových vod 

 č. 5/2011 Sb. - Vyhláška o vymezení hydrogeologických rajonů a útvarů 

podzemních vod, způsobu hodnocení stavu podzemních vod a náležitostech 

programů zjišťování a hodnocení stavu podzemních vod [27] 

Dalším prováděcím právním předpisem vztahujícím se k problematice jakosti vody je 

například nařízení vlády č. 61/2003 Sb., o ukazatelích a hodnotách přípustného 

znečištění povrchových vod a odpadních vod, náležitostech povolení k vypouštění 
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odpadních vod do vod povrchových a do kanalizací a o citlivých oblastech, ve znění 

nařízení vlády č. 23/2011 Sb. [28] 

Ukazatelů, které se sledují v rámci kvality povrchových a podzemních vod je mnoho, 

ale zmíním alespoň některé: biochemická spotřeba kyslíku, vápník, chloridy, vodivost, 

hořčík, dusičnany, pH apod. Hodnocení kvality vod je složitý proces a liší se podle 

využití vodního útvaru (zda jsou vody určeny ke koupání, rybné vody, odběr vody atd.). 

[28] 

Jakost povrchových vod v okrese Český Krumlov je velice problematická. Co se týče 

největšího povrchového zdroje – vodárenské nádrže Římov, pro udržení poměrů 

v povodí byly vybudovány na některých místech dočišťovací předzdrže. 29. 9. 2014 

byla v této nádrži naměřena průhlednost vody 160 cm. 
1
 (IKP Consulting Engineers 

s.r.o. 2007) [29] 

Kvalita vody v řece Malši se zhoršuje pravidelně v období jara a na podzim v době 

přívalových dešťů. Vltava má relativně vyhovující kvalitu vody. Níže po toku se kvalita 

vody ještě zlepšuje díky vybudovaným čistírnám odpadních vod. Přesto je ale řeka 

v úseku pod Kaplicí silně znečištěná. V oblasti Lipna byla 29. 9. 2014 naměřena 

průhlednost 160 cm, v oblasti Hněvkovic již 100 cm a v oblasti Kořenska to již bylo 50 

cm. Otava je kvalifikována jako mírně znečištěná. (IKP Consulting Engineers s.r.o. 

2007) [29] 

Podzemní vody v oblasti Českého Krumlova jsou lokálně velice rozdílné v závislosti na 

charakteru horninového prostředí oběhových cest. Podzemní vody pestré skupiny 

českokrumlovské se využívají ve větší míře v oblasti mezi Bližnou a Českým 

Krumlovem. Dále pro podzemní vody v oblasti Jižních Čech je charakteristické 

bakteriologické znečištění, častý je zvýšený obsah dusičnanů a u některých zdrojů se 

objevuje zvýšený obsah železa a manganu (to platí i pro oblast českokrumlovska). 

                                                 
1
 Průhlednost vody představuje množství světla, které proniká vodním sloupcem. Je 

závislá na barvě a zákalu vody. Mírou průhlednosti je výška sloupce vody, při které 

přestane být viditelná bílá deska nebo písmo určitých rozměrů. (Ambrožová 2005) Míra 

průhlednosti se udává v centimetrech. Ve znečištěných rybnících dosahuje průhlednost 

jen několika desítek cm, v čistých jezerech to může být až 20 m. (Braniš 1999)  
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V mnoha oblastech kraje se vyskytuje v podzemních vodách radon. (IKP Consulting 

Engineers s.r.o. 2007) 

Kvalita vody v přehradě Frauenau je spíše dobrá. Jedná se o typicky měkkou 

povrchovou vodu z povodí Hirschbach a Kleinen Regen. Oblast je převážně zalesněná a 

chráněná, takže voda zde je téměř výlučně pitná. Oblast přesahuje hranice země a sahá 

také na české území. Voda v přehradě je však ovlivněna také lidskými vlivy. [26] 

Zásobení pitnou vodou 

V roce 2002 bylo z celkového počtu trvale i přechodně bydlících obyvatel v Jihočeském 

kraji zásobeno vodou z vodovodu celkem 83 % obyvatel. V celé České republice bylo 

průměrně zásobeno pitnou vodou asi 86,2 % obyvatel. V roce 2013 bylo z celkového 

počtu obyvatel Jihočeského kraje zásobeno vodou 89,5 % obyvatel. V celé ČR bylo 

potom zásobeno vodou z vodovodu 93,8 % obyvatel. [30] 

Současná denní spotřeba vody na osobu v Jihočeském kraji je 86,2 litrů vody. (ČSÚ 

2014) 

V okrese Regen je téměř 79 000 obyvatel zásobováno pitnou vodou, takže je zásobeno 

téměř 100 % obyvatel. Na jednoho obyvatele je denní spotřeba asi 125 litrů vody. [31] 

Kvalita vody z vodovodu 

Kontroly dodržování hygienických limitů ve vodovodní síti jsou prováděny 

akreditovanými laboratořemi. Četnost kontrol se liší a závisí na dodávaném množství 

vody a počtu zásobovaných obyvatel. Celkem je v pitné vodě sledováno asi 50 

ukazatelů. [32] 

Kvalitu pitné vody v České republice stanovuje zákon o ochraně veřejného zdraví č. 

258/2000 Sb. (v platném znění) a vyhlášky, vztahující se k tomuto zákonu (č. 252/2004 

Sb. pro pitnou vodu, a další). Tyto předpisy vycházejí z požadavků evropských směrnic 

pro pitnou vodu (98/83/ES). [32] 

V následující tabulce je shrnuta kvalita vody ve vodovodní síti v okrese Český 

Krumlov, a to ve městě Český Krumlov, Lipno nad Vltavou a Horní Planá. Dále jsou 

zde uvedeny také aktuální parametry vody pro okres Regen, a to z obou zdrojů – z 
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vodárny Flanitz (TWA) v obci Frauenau (Landkreis Regen) a z podzemní čerpací 

stanice "Grundwasser-Pumpwerk Moos" (GPW) u Plattling.  

 

 

Tabulka 1: kvalita vody ve vodovodní síti (zdroj: tabulku podle Čevak a.s. (2013) a 

Waldwasser [26] sestavil autor) 

Obecně lze říci, že voda v okrese Český Krumlov je spíše měkká a ostatní hodnoty se na 

různých místech liší. Na německé straně jsou rozdíly mezi povrchovou a podzemní 

vodou velmi patrné.  

Kvalita vody na Lipně 

Kvalitu vod pravidelně sledují krajské hygienické stanice a také provozovatele 

koupališť. Podle měření je voda v Lipně za poslední rok vhodná ke koupání se 

zhoršenými smyslově postižitelnými vlastnostmi. Na některých místech je spíše 

zhoršená jakost vody. 29. 9. 2014 byla průhlednost vody na Lipně 150 – 160 cm a 

hodnota chlorofylu se pohybovala od 1,7 do 17 μ.l-1. [29, 33] 

Voda na Šumavě 

Podle tiskové zprávy NP Šumava z roku 2012 je voda v přírodních částech Šumavy 

dlouhodobě výborná. Správa NP Šumava sleduje složení vody na rašeliništích a ve 

vodních tocích Šumavy od roku 1996, a to hlavně z důvodu prováděné revitalizace 

mokřadů a rašelinišť. Provádí se zde znovu zamokřování a oživení. Díky měření kvality 

vody je možné ověřit, zda byla revitalizace úspěšná či ne. Kromě rašelinišť v oblasti se 

sledují také některé větší toky, jako je Roklanský potok, Křemelná nebo Hučina. 

Vzorky vody se odebírají každý měsíc, a to v potocích po celý rok a na rašeliništích od 

jara do podzimu, protože povrch rašeliniště v zimě zamrzne. Stanovuje se kyselost vody 

a také obsah důležitých látek. (Správa NP a CHKO Šumava 2012) 

pH Dusičnany (mg/l) Hořčík (mg/l) Vápník (mg/l)

Český Krumlov 7,2 6,2 4,1 28

Lipno nad Vltavou 6,9 8 3,2 12

Horní Planá 6,8 9,7 2,9 12

Vodárna Flanitz 8,2 1,4 1 35

Podzemní čerpací 

stanice "Grundwasser-

Pumpwerk Moos" 7,5 9,6 24,3 113
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Během sledovaných let se kvalita vody na revitalizovaných rašeliništích zlepšuje, ale 

mezi toky jsou patrné rozdíly v kvalitě vody podle toho, v jaké části území se tok 

nachází.  „Mnohem více jsou zatíženy toky v okolí sídel nebo v povodích s intenzivně 

zemědělsky využívanou krajinou," říká Iva Bufková (2012). Avšak na úsecích toků, 

které protékají přírodní krajinou nad lidskými sídly, zůstává kvalita vody od roku 2006 

téměř stejná. Je zde velmi nízká koncentrace dusičnanů a síranů, takže je možné vodu 

doporučit i jako vodu kojeneckou. Díky rašeliništím mají šumavské vody někdy hnědé 

zbarvení. (Správa NP a CHKO Šumava 2012) 

Voda v Bavorském lese 

Podle tiskové zprávy Bayerwald Bote z 29. 6. 2012 je kvalita vody v Bavorském lese 

velmi kvalitní. Potoky Národního parku Bavorský les mají ekologická kritéria pro vody, 

které jsou vhodné pro výskyt pstruha. Vody jsou většinou nutričně chudé, rychle 

tekoucí a mají vysokou saturaci kyslíkem. Teplota vody je celoročně pod 10 ° C. 

Vzhledem k podmínkám jsou vody prakticky bez kvetoucích rostlin. Vegetaci dominují 

mechy. (Hackl 2012) 

Jediné přírodní jezero v národním parku je Rachelsee. Voda v jezeře je permanentně 

silně kyselá a tedy velice nepřátelská k rybí populaci. [23] 

3.5.1.2 Kvalita ovzduší 

Klima 

Okres Český Krumlov náleží ke dvěma klimatickým oblastem. Jedná se o oblast mírně 

teplou a chladnou. Průměrná roční teplota se pohybuje v nejteplejších částech okresu 

kolem 7,5 °C. Množství padlých srážek je velice nerovnoměrné vzhledem ke členitosti 

okresu a pohybuje se od 600 mm do 1 000 mm za rok. [14] 

Vnitřní klima Bavorského lesa je poněkud drsné. Oblast je typická vysokým úhrnem 

srážek a nízkými průměrnými teplotami. Region je vystaven vlivům přímořského 

(atlantického), ale i kontinentálního klimatu. Roční úhrn srážek pro údolní polohy mezi 

600 – 700 (-900) m n. m. dosahuje 1100 - 1300 mm. Pro svahové polohy mezi 700 – 

1150 m n.m. pak 1100 – 1400 mm a pro horské polohy nad 1150 m n.m. 1400 – 1800 



50 

 

mm (– 2500 mm), přičemž významnou roli tu hrají také srážky z mlh. Horské a 

vrcholové polohy vykazují roční teplotní průměr 3 – 5 °C. [34] 

Český hydrometeorologický ústav zveřejňuje aktuální stav ovzduší v různých částech 

naší republiky. Jedná se o aktuální přehled z automatizovaných stanic. Bohužel 

neexistuje žádná měrná stanice v okrese Český Krumlov, proto jsou zde vypsány údaje, 

které byly naměřeny na nejbližších měrných stanicích.  

I na německé straně je pravidelně měřen aktuální stav ovzduší. Informace jsou 

zveřejňovány na stránkách Bavorského zemského úřadu pro životní prostředí (LfU), 

který je ústřední autoritou pro ochranu životního prostředí a ochrany přírody, geologie a 

vodního hospodářství v Bavorsku. Shromažďuje a vyhodnocuje údaje o stavu životního 

prostředí v Bavorsku. [35] 

V tabulce jsou průměrné údaje za rok 2013 z automatizovaných stanic na české a 

německé straně. Měřen je oxid siřičitý (SO2), oxid dusičitý (NO2), CO (oxid uhelnatý), 

PM10 (pevné částice) a O3 (ozón). Vše bylo měřeno v µg/m³ (mikrogram na metr 

krychlový).  

 

Tabulka 2: průměrné hodnoty imisí ze vzduch-monitorujících stanic v roce 2013 (zdroj: 

tabulku podle BLfU (2014) a ČHMÚ [36] sestavil autor) 

Hodnoty oxidu siřičitého jsou na české i německé straně podobné. Oxid dusičitý je 

vyšší v Dolním Bavorsku a pevné částice jsou téměř shodné v obou zkoumaných 

oblastech. Koncentrace ozónu je naopak vyšší na české straně.  

Český statistický úřad nám nabízí veřejnou databázi, kde je možné nalézt tabulku 

„Emise základních znečišťujících látek (REZZO 1-3)“. REZZO 1-3 je registr emisí a 

zdrojů znečišťování ovzduší a zdrojem informací je Český hydrometeorologický ústav. 

SO2 (µg/m³) NO2 (µg/m³) CO (µg/m³) PM10 (µg/m³) O3 (µg/m³)

Prachatice 4,2 14,5 ~ 17,4 50,3

Hojná voda ~ ~ ~ ~ 69,4

Regen, 

Bodenmaiser 

Straße ~ ~ ~ ~ 39

Průměr stanic v 

Dolním Bavorsku 4 24,8 0,3 20 39,7
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Zdroje znečištění ovzduší jsou rozděleny na stacionární a mobilní, přičemž do REZZO 

1-3 patří všechny zdroje stacionární. V tabulkách lze nalézt data za okresy a roky. Jako 

příklad bych uvedla údaje za okres Český Krumlov za rok 2005 a 2011. Podle údajů za 

rok 2005 bylo ve sledovaném okresu naměřeno: 324 tun emisí tuhých látek (0,2 

tun/km2); 867,2 tun emisí oxidu siřičitého (SO2) (0,5 tun/km2); 329,6 tun emisí oxidů 

dusíku (Nox) (0,2 tun/km2) a 983,1 tun emisí oxidu uhelnatého (CO) (0,6 tun/km2).  

Údaje za rok 2011 říkají, že bylo v Českém Krumlově naměřeno: 238,8 tun emisí 

tuhých látek (0,1 tun/km2); 634,3 tun emisí oxidu siřičitého (SO2) (0,4 tun/km2); 172,5 

tun emisí oxidů dusíku (Nox) (0,1 tun/km2) a 916,1 tun emisí oxidu uhelnatého (CO) 

(0,6 tun/km2). [37, 38] 

Podle vlastních výpočtů byla v roce 2005 v okrese Český Krumlov naměřena tato 

množství emisí znečišťujících látek (REZZO 1-3) na jednoho obyvatele: 23,4 kg emisí 

tuhých látek; 62,6 kg emisí oxidu siřičitého; 23,8 kg emisí oxidu dusíku a 71 kg emisí 

oxidu uhelnatého.  

Z údajů za rok 2011 lze vypočítat, že množství naměřených emisí na jednoho obyvatele 

byla asi: 17,7 kg emisí tuhých látek; 47 kg emisí oxidu siřičitého; 12,8 kg emisí oxidu 

dusíku a 67,8 kg emisí oxidu uhelnatého.  

Bohužel nejsou dostupná data k emisím základních znečišťujících látek na německé 

straně. Bavorský zemský úřad pro statistiku a zpracování dat tato data nezveřejňuje, 

nebo je vůbec nesleduje (informaci mi potvrdil pan Oliver Kaltenegger z Bavorského 

zemského úřadu pro statistiku a zpracování dat (viz přílohy).  

Velká část výnosu z prodeje národního majetku po roce 1990 byla použita ke zmírnění 

následků velkých ekologických škod z dob před Sametovou revolucí. Především 

výstavba odsiřovacích zařízení způsobila, že emise oxidu siřičitého markantně klesly. 

Zmírnily se ale i ostatní emise. (Český statistický úřad 2005) 

V roce 2012 bylo v okrese Český Krumlov asi 70 velkých zdrojů znečištění ovzduší. 

Jedná se především o průmyslové a zemědělské provozovny.  
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Obrázek 7: mapka zdrojů znečištění ovzduší v okrese Český Krumlov (zdroj: ČHMÚ 

[39]) 

Kvalita ovzduší v okrese Regen je dlouhodobě výborná. Přesto je třeba průběžně 

kontrolovat látky v ovzduší a neustále kvalitu zlepšovat. Znečištění v oblasti, jako je 

okres Regen, pochází nejen z průmyslových provozoven, ale také z venkovských oblastí 

ze spalování biomasy rostlin a bioenergie. [40] 

3.5.1.3 Kritické ekosystémy – stavy ohrožených živočichů a 

flóry 

Fauna a flora Šumavy a Bavorského lesa 

Šumava je typická lesní oblast středohorského charakteru a dodnes je domovem 

původní zvířeny. Chybí zde pouze vlk a medvěd, kteří byli vyhubeni člověkem až v 19. 
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století. Již ve středověku byli vyhubeni velcí kopytníci zubr a los. Los je však opět 

součástí zvířeny, ale jen v jižní části Šumavy. [41] 

Šumavská květena a rostlinstvo je také charakteristickou ukázkou středohorské a 

středoevropské flóry, která má i svá určitá specifika, daná zejména blízkostí alpského 

vysokohorského masivu. [42] 

Šumava je považována za útočiště spousty ohrožených druhů. Bohužel i na Šumavě 

nejsou zcela v bezpečí. Škodí jim především kácení lesů. Šumava je například útočištěm 

tetřeva hlušce, který je velice vzácný. Národní park se považuje za jediné místo ve 

středozápadní Evropě, kde můžeme najít životaschopnou populaci tohoto ptáka. Avšak i 

tato populace je na hranici, protože vyžaduje specifické nároky na klid a potravu. 

(Procházková 2011) 

Jiným druhem, který se dá považovat za symbol Šumavy je velice vzácný mlž 

perlorodka říční. Ta žije především v horním toku Vltavy, kde je čistá voda chudá na 

živiny. Perlorodka se živí rozkládajícími se zbytky, které ale ve Vltavě ubyly díky 

vodákům. Pádla totiž čeří vodu a bahno v mělkých částech řeky. (Procházková 2011) 

 

Obrázek 8: perlorodka říční (zdroj: Itras.cz) 
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Dalším druhem, který je u nás unikátní je například jeřábek lesní. Tomu vadí především 

ruch a velkoplošné zásahy, které mu ničí pro něj potřebné porosty borůvek. Ohrožený je 

například i datlík tříprstý, který žije na Šumavě. Paradoxně je to druh, který se živý 

kůrovcem, takže mu současná situace na Šumavě vlastně vyhovuje. (Procházková 2011) 

Velkoplošné kácení lesů však škodí i některým houbám a hmyzu, který nemůže přežít 

bez tlejícího dřeva. Ilegální lov zase devastuje populaci rysů. Druhy žijící na Šumavě 

decimuje i používání nebezpečných biocidních látek. Například motýly nebo brouky 

tesaříky. (Procházková 2011) 

Mezi další ohrožené druhy zvířat na Šumavě patří například: jelen lesní, netopýr černý, 

netopýr velký, orel mořský, puštík bělavý, rak říční, střevlík menetriesův, sokol 

stěhovavý, zmije obecná apod. Mezi ohrožené druhy rostlin patří například: bublinatka 

bledožlutá, blatnice bahenní, bradáček srdčitý, stulík malý apod. (Procházková 2011) 

[41] 

Celkový počet vyšších rostlin v rámci Šumavy (horské oblasti) lze odhadnout na 1260 

druhů. Z toho v rámci vlastního národního parku se vyskytuje více jak 500 druhů. Na 

Šumavě (pohoří) se nachází asi 15 kriticky ohrožených druhů rostlin, 36 silně 

ohrožených a 37 ohrožených. Celkem tedy 88 chráněných druhů rostlin. Asi 80 % 

ohrožených a chráněných druhů rostlin v rámci šumavského pohoří je soustředěna 

v nelesních formacích. Z těch mají největší význam ekosystémy lučního bezlesí. Na 

území vlastního národního parku je chráněných druhů podstatně méně, protože je zde 

menší zastoupení bezlesí. [42] 

 Rys ostrovid 

Původní šumavská populace rysa zanikla vlivem člověka ve druhé polovině 19. století a 

současná existence populace rysa vděčí vypouštění do volné přírody v 70. (Bavorsko) a 

80. letech (Čechy). Celkem bylo vypuštěno na české straně v letech 1982 – 1989 17 

jedinců. Současná vzniklá populace rysa je monitorována. Doposud bylo vysílačem 

označeno 15 jedinců rysa (10 samců a 5 samic), kteří se pohybují na území Šumavy. 

Průměrná velikost domovského okrsku dospělých samců činí asi 360 km2 a samic asi 

300 km2. Je zde značná pohyblivost zvířat (přesuny až 15 km a více). Průměrné 

hodnoty hustoty populace pro letní období činí 1,75 jedince/ 100 km2. Nejvyšší 

početnost a rozšíření rysa v jihozápadních Čechách byly zaznamenány ve 2. polovině 
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90. let. Během posledních 6 let je registrován pokles výskytu rysů v okrajových 

oblastech. (Bufka 2005) [43] 

Celkově se počet rysů v oblasti jihozápadní Čechy (Šumava a Pošumaví) odhaduje na 

70 – 80 rysů. V letech 1992 – 1993 žilo na Šumavě a okolí 75 jedinců, 1995 se populace 

odhadovala na 70 – 100 kusů a v roce 1998 120 – 150 jedinců. (Bufka 2005) [43] 

 

Obrázek 9: výskyt rysa ostrovida na Šumavě (zdroj: Bufka (2005)) 

Sledování rysa probíhá v současnosti i na bavorské straně Šumavy. Sledování zde 

začalo v roce 2007. V roce 1970 byli rysové vypuštěni v Bavorském lese. Jednalo se o 5 

– 10 kusů. V roce 1992 bylo na území Bavorského lesa a Šumavy podle německých 

zdrojů přibližně 31 jedinců, v roce 1995 62 jedinců a v roce 1998 68 kusů. Protože se 

rys pohybuje na poměrně velkém území, údaje z německé a české strany Šumavy se 

překrývají. V současnosti je na bavorské straně přibližně 16 jedinců rysů. (Weiss 2011) 

[43, 44, 45, 46] 
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Obrázek 10: mapka výskytu rysa na německé straně Šumavy (duben 2014) (zdroj:  

Luchsprojekt Bayern [45]) 

 Tetřev hlušec 

Populace tetřeva hlušce na Šumavě je v současnosti jedinou životaschopnou populací 

v Čechách. Asi 90 % odhadovaných počtů tetřeva v rámci celé ČR se vyskytuje na 

Šumavě. Je to také velice významná populace v rámci střední Evropy. (Málková et al. 

2002) 

Hustota tetřeví populace zůstává v posledních pěti letech stejná a pohybuje se od 200 do 

250 jedinců. Přesněji v roce 2013 bylo napočítáno 229 kusů tetřeva pro českou stranu 

Šumavy. Od roku 1990 je registrován mírný nárůst populace tetřeva. Odhadovaná 
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hustota pro jádrovou oblast výskytu je 0,97 jedinců na 100 ha. (Bufka 2005 a Správa NP 

a CHKO Šumava 2014) 

 

Obrázek 11: rozšíření tetřeva na Šumavě (zdroj: Bufka (2005)) 

Na německé straně žije v oblasti Naturpark Oberer Bayerischer Wald asi 2 – 3 tetřevi na 

100 ha. Tetřevi zde hojně žijí díky projektu na jejich záchranu. Na začátku 90. let byl 

tetřev v Bavorském lese téměř vyhuben, ale díky projektu na jeho záchranu, který byl 

odstartován v 80. letech, se stavy tetřeva začaly zvyšovat a v současnosti je zde podle 

odhadů kolem 570 tetřevů (v celém pohraničí). (Rösner et al. 2013) [47, 48, 49] 
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Obrázek 12: rozšíření tetřeva v Bavorském lese (zdroj: Naturpark Bayerischer Wald 

[49]) 

 Jelen lesní 

Protože nelze ve volné přírodě zjistit přesný počet kusů, protože zvěř migruje, provádí 

se sčítání zvěře v zimě v přezimovacích oborách. V roce 2008 zimovalo na území 

Národního parku Šumava celkem 951 jelení zvěře, z toho 332 jelenů, 390 laní a 229 

kolouchů. Na jaře roku 2013 bylo spočteno na území Národního parku stejně jelení 

zvěře jako v roce 2012, a to 999 ks. V roce 2011 to bylo 993 ks. Během vegetačního 

období se číslo zvýší na zhruba 1 500 až 2 000 kusů jelení zvěře. (Petříková 2011 a Jirsa 

2009) 
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Plán lovu jelení zvěře na rok 2013 byl stanoven na 700 ks odstřelu a celkem bylo 

uloveno 731 kusů jelena lesního (evropského) a 1 kus jelena siky (v čísle je započten i 

zjištěný úhyn, který činil 33 kusů). (Správa NP a CHKO Šumava 2013) 

Výskyt jelena lesního v Bavorském lese se omezuje výhradně na území podél bavorské 

hranice od města Bayerisch Eisenstein po Dreisesselberg. Počet zvířat v Národním 

parku Bavorský les byl v roce 2011 434 zvířat. To je asi 1,8 zvířat na 100 akrů. [50, 51] 

3.5.1.4 Kvalita lesů, dřeva 

Geologie a horstvo 

Téměř celé území okresu Český Krumlov je součástí Šumavy a jihovýchodní části 

okresu pak Novohradských hor. „Mezi nejvýznamnější vrchovinné celky patří 

Krumlovská vrchovina, Prachatická vrchovina a oblast Blanského lesa, která již 

dosahuje horských poloh (vrchol Kleť 1 084 m).“ [14] „Dalšími morfologicky 

významnými vrchovinnými celky jsou ve střední části Poluška, ve východní části okresu 

Soběnovská vrchovina (zvaná Slepičí hory).“ [14] Nejvýše položeným bodem okresu je 

šumavská hora Smrčina (1 332 m) a nejníže položený bod je v místě, kde řeka Vltava 

opouští území okresu u obce Vrábče (420 m). [14] 

Lesní půda zaujímá přes 70 000 ha, což je 47 % z celkového území okresu. [15] 
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Obrázek 13: Smrčina (vlevo) a Plechý (zasněžený vrchol) (zdroj: © Alois Kuna) 

 „Geologickou stavbou je okres nejpestřejší v rámci jihočeské oblasti.“ [14] 

„Převážnou část podloží pohraniční části okresu vytvářejí různé typy žul, svorové ruly a 

svory, biolitické pararuly (Kaplicko), krystalické vápence, amfibolity a hadce.“ [14] 

Okres Regen je obklopen Přírodním parkem Bavorský les. S 63 % lesního porostu je to 

nejvíce zalesněný okres v Německu. [52] 

Na území okresu se nachází pohoří Bayerischer Wald (Bavorský les) a nejvyšší horou 

okresu je Velký Javor (der Großer Arber, 1456 m), který je zároveň nejvyšší horou 

pohoří. [53] 
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Obrázek 14: Velký Javor (zdroj: Bavorsko.ikn.cz) 

 „Národní park Bavorský les se rozkládá na jihozápadním okraji nejrozsáhlejšího 

základového, na povrch vystupujícího horninového masívu střední Evropy, tzv. Českého 

masívu. Jedná se přitom o velmi staré - více než 280 milionů let- horninové formace, 

tvořené převážně rulami a žulami.“ [54] Dnešní ráz krajiny se rozhodujícím způsobem 

formoval v období glaciálu (dobách ledových). V oblasti se vyskytovaly menší ledovce. 

[54] 

Kvalita lesů na Šumavě 

Traduje se, že šumavské lesy jsou jen smrkové monokultury a vznikly převážně 

výsadbou dovezených stromků a semen po vichřici a kůrovcové kalamitě 

v osmdesátých setech 19. století. Ale není to tak. Podle historických průzkumů 

pocházejí lesy většinou z přirozené obnovy, která byla místy velmi hojná, a jednalo se 

vždy převážně o smrkové lesy, a to i v nízkých nadmořských výškách. Dále průzkumy 

ukazují, že ještě v druhé polovině 19. století rostly na Šumavě na velkých rozlohách 

nedotčené pralesy. (Hubený 2014) 
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Podle analýzy reálné věkové struktury na pařezech po těžbě vykazuje více jak 50 % 

plochy lesů NP a CHKO známky výrazné věkové diferenciace (věkový rozdíl mezi 

nejmladším a nejstarším těženým stromem byl průměrně 84 let). Méně než 50 % lesů 

lze považovat za stejnověké kultury (průměrný rozdíl mezi nejmladším a nejstarším 

stromem je 27 let) a zhruba polovina z tohoto podílu jsou porosty mladší 50 let. Takže 

tato analýza jen potvrzuje historické průzkumy. (Hubený 2014) 

Dnes se kácejí stromy, z nichž 35 % pochází z období před rokem 1870 (v tomto roce 

započala díky vichřici velká kalamita). Také druhová skladba a schopnosti současné 

přirozené obnovy naznačují převážně vyrovnané trendy vývoje našich lesů. Oblasti, kde 

se tradičně vyskytuje jedle a buk jsou zachovány a horské či podmáčené smrčiny 

zůstávají smrčinami. (Hubený 2014) 
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Obrázek 15: věková struktura šumavských lesů dle nadmořských výšek podle záznamů 

v lesnických historických průzkumech (před rokem 1860) a porovnání druhové 

struktury přírodních lesů jihozápadního pohraničí (2013). Dřeviny výšky nad 1,3 m z 

nadmořských výšek 700–1200 m (zdroj: Hubený 2014) 

Z webových stránek NP Šumava je ale zřejmé, že podle NP Šumava je zastoupení 

smrků na Šumavě oproti minulosti výrazně vyšší a složení lesů doznalo velkých změn. 

K výraznému ochuzení druhové diverzity lesních ekosystémů došlo především 
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předchozím hospodařením. Současné lesy jsou podle NP Šumava tvořeny z 81 % 

smrkem ačkoli jeho průměrné přirozené zastoupení se zde pohybovalo mezi 30 - 

40%. Pouze v nejvyšších polohách převládal smrk s příměsí jeřábu a klenu. Ostatní 

dřeviny mají pouze zlomek původního zastoupení – jedle cca 1/20, klen 1/16 a buk cca 

1/5. Celkem zaujímají dnes na Šumavě jehličnaté dřeviny 91,6% a listnáče 8,4%. [55] 

Na kvalitu lesů na Šumavě má vliv mnoho faktorů způsobených lidskou činností. 

V minulosti se jednalo především o osidlování Šumavy člověkem, které přineslo 

ustupování lesů pastvinám a polím. Dále byly lesy mýceny kvůli dřevařství a 

průmyslové kolonizaci (sklářství apod.). Později byly lesy ovlivněny spíše ekologickou 

zátěží, jako jsou emise a kyselé deště. V neposlední řadě škodí lesům i přemnožená 

lesní zvěř, která zde nemá přirozeného nepřítele. [56] 

Jaké jsou tedy hlavní důsledky hospodářských aktivit z minulosti? Je to především 

snížená druhová diverzita lesních ekosystémů – výrazně zvýšené zastoupení zejména 

smrku a z části i borovice. To vše na úkor ostatních přimíšených dřevin. Dalšími 

problémy jsou narušení genofondu hlavních dřevin, existenční ohrožení některých 

původních dřevin – jilm, tis atd., narušení věkové a prostorové výstavby lesa a 

zastoupení jeho různých vývojových stádií, změněné tvarové a pevnostní parametry 

smrku (větší riziko škod větrem a sněhem), narušení vodního režimu (způsobeno např. 

neuváženým odvodňováním za účelem zvýšení objemu a „bezpečnosti“ produkce 

dřeva) a narušení vazeb mezi základními složkami lesních ekosystémů (např. vegetace – 

býložravci – velké šelmy). [57] 

Kvalita lesů v Bavorském lese 

Protože se území Šumavy a Bavorského lesa bere nejen z pohledu cestovního ruchu 

jako celek, je i kvalita lesů na obou stranách srovnatelná. Podle dostupných údajů se 

území Bavorského lesa vyznačuje také zonálním členěním podle nadmořské výšky: 

podmáčené smrčiny v údolních polohách, horský smíšený les na svazích a horské 

smrčiny v horských polohách a lesy jsou zde také výrazně změněny dřívějším 

lesnickým využíváním, tedy vykazují nepřirozeně vysoké zastoupení smrku. [58] 

Stejně jako na území české strany Šumavy, také zde se v dřívějších dobách dařilo 

sklářství a těžbě dřeva. Jedním z velkých rozdílů mezi těmito územími je datum 

založení národních parků: Národní park Bavorský les byl založen 1969 (první německý 

národní park) a Národní park Šumava byl založen až roku 1991. [59] 
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I přes to, že Národní park Bavorský les byl založen mnohem dříve než Národní park 

Šumava, na české straně se nachází nejstarší chráněné území z celé Šumavy. Jedná se o 

Boubínský prales, který byl roku 1858 knížetem Janem ze Schwarzenberku vyjmut 

z lidské činnosti. Roku 1933 byl Boubínský prales vyhlášen Národní přírodní rezervací 

a v roce 1958 byla jeho plocha rozšířena na dnešních 666 ha. [60] 

Kůrovec 

V následujícím odstavci stručně přiblížím problematiku kůrovce v šumavských lesích. 

Lýkožrout smrkový (kůrovec) je malý brouk patřící do čeledi kůrovcovitých. Na 

Šumavě je přemnožený, napadá stromy a způsobuje rozsáhlé oblasti „suchého“ lesa. 

Problém „kůrovec“ vyvolal více než dvacetiletý spor mezi zastánci hospodářského lesa 

(lesníky, těžaři, hoteliéry apod.), kteří zastávají názor, že by se les napadený kůrovcem 

měl kácet, aby se kůrovec nešířil, a zastánci přirozeného lesa (ekology, přírodovědci 

apod.), kteří si naopak myslí, že by se les měl ponechat přirozenému vývoji, a že si 

s kůrovcem příroda poradí sama. [61, 62] 

Jaké jsou tedy pro a proti kácení lesů za účelem vyhubení kůrovce? Mezi jednoznačné 

proti patří fakt, že národní park na Šumavě byl zřízen především proto, aby se 

přirozenou cestou vytlačily hospodářské smrkové lesy, a aby se území rozvíjelo 

přirozeně, takže bez jakýchkoli zásahů. Dalším problémem jsou zájmy těžařů a 

developerů, kteří mohou z kácení lesů profitovat. Dále je například dokázané, že 

kůrovcová kalamita se po nějaké době zastaví sama, takže nejsou nutné zásahy. Tento 

fakt potvrzuje třeba situace v Bavorském lese, kde se bezzásahový režim uplatňuje o 20 

déle a lesy se zde dnes bez problémů obnovují. Bezzásahovost se ale uplatňuje i na 

jiných územích v Evropě (Itálie, Slovinsko, Portugalsko apod.) a i zde funguje. Dále 

jsou pro bezzásahovost také výsledky práce ekologů, klimatologů, hydrologů a jiných 

vědců, které potvrzují, že situace v lese s usychajícím stromovým patrem ve fázi 

rozpadu je vždy lepší a blíže původním podmínkám než situace na vytěžené holině. [61, 

62] 

Jako jednoznačné pro je fakt, že v sousedním NP Bavorský les se zvolila metoda 

bezzásahovosti (díky tomu se kůrovec rozšířil na naše území) a území na bavorské 

straně bylo díky kůrovci vážně poničeno. V bezzásahových zónách se totiž přenesou 

kůrovcové holiny níže. [61, 62] 



66 

 

V současné době aktivita kůrovce upadá a předpokládá se, že časem kůrovec sám 

vymizí. Nejvyšší počet napadených stromů byl v letech 2009 a 2010. Poté se stav jen 

zlepšoval. NP Šumava nakonec prováděl zásahy v některých oblastech národního parku, 

avšak ekologičtí aktivisté tento krok kritizují. Uvádějí, že by kůrovec vymizel sám i bez 

jakýchkoli zásahů. [63] 

3.5.2 Ekonomické aspekty 

3.5.2.1 Dotace na cestovní ruch  

Okres Český Krumlov 

V následujícím odstavci jsou uvedeny celkové částky za dotace na podporu cestovního 

ruchu v Jihočeském kraji za rok 2014. Konkrétně se jedná o granty: podpora kraje, 

Národní program podpory CR (státní dotace) a Regionální operační program – 

Jihozápad. Je třeba zdůraznit, že částky jsou pouze orientační, protože u některých 

dotací není možné přesné členění na dotace jen na cestovní ruch.  

Podpora kraje – cca 48 mil. Kč [105] 

Národní program podpory CR – 49 024 053 Kč (33 akcí) (Ministerstvo pro místní 

rozvoj 2014) 

Regionální operační program – Jihozápad – cca 303 mil. Kč (Evropská unie 2014) 

Zemský okres Regen 

Granty pro komerční investiční projekty v oblasti cestovního ruchu udělují v Bavorsku 

okresní vlády. V roce 2014 bylo v rámci Dolního Bavorska financováno celkem 52 

investičních projektů společností cestovního ruchu (zejména ubytovacích a stravovacích 

podniků) s celkovou investicí 46,9 milionů € a s granty v celkové výši 9,7 milionů €.  

V zemském okrese Regen bylo za posledních 10 let (2005 – 2014) v oblasti cestovního 

ruchu 223 projektů s granty v celkové výši 38,3 milionů € (na úrovni zemských okresů 

jsou výsledky zveřejňovány pouze na dobu 10 let). Investice zde byly ve výši cca 171,1 

milionů €.  

Zdroj: Dr. Walter Buchner – vláda Dolního Bavorska (viz emailová korespondence) 
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3.5.2.2 Počty ubytovacích zařízení 

V následující tabulce nalezneme počty hromadných ubytovacích zařízení celkem 

v okresech Český Krumlov a Regen:  

 

Tabulka 3: počty hromadných ubytovacích zařízení celkem (zdroj: tabulku podle ČSÚ 

[67] a statistického portálu SSÚ [66] sestavil autor) 

*„Na základě výsledků projektu Ministerstva pro místní rozvoj "Zkvalitnění informací o 

vybraných sektorech cestovního ruchu" byl aktualizován Registr hromadných 

ubytovacích zařízení ČSÚ a došlo k revizi dat kapacit i návštěvnosti za roky 2012 a 

2013. Z tohoto důvodu dochází k přerušení publikování dat v souvislé časové řadě.“ 

[64] 

V rámci hromadných ubytovacích zařízení jsou započítány hotely, motely, botely všech 

kategorií, hotely garni, penziony, kempy, chatové osady, turistické ubytovny a ostatní 

hromadná ubytovací zařízení podobného typu.  

Bohužel nebylo možné uvést data v tabulce podle kategorií a tříd, protože na německé 

straně jsou údaje o hromadných ubytovacích zařízeních rozdělena jinak: na Hotels, 

Hotels garnis, Gasthöfe, Pensionen; Erholungs- u. Ferienheime usw. a Vorsorge- und 

Rehabilitationseinrichtungen. Pro nás jsou tedy použitelné údaje pouze o hotelech, 

hotelech garni, hostincích a penzionech. [65] 

Závěr 

Počet ubytovacích zařízení se od roku 2005 v okrese Český Krumlov příliš neměnil. 

V okrese Regen se od roku 2005 počet zařízení snižovat. Současnosti (rok 2013) je 

v obou okresech srovnatelný počet ubytovacích zařízení, přestože okres Regen má větší 

počet obyvatel.  

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Okres 

Český 

Krumlov 273 280 277 269 262 260 251 319* 320*

Landkreis 

Regen 400 397 388 377 361 351 340 327 314
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3.5.2.3 Kapacita hromadných ubytovacích zařízení (lůžka) 

Následující tabulka znázorňuje počty lůžek v hromadných ubytovacích zařízeních 

v okresech Český Krumlov a Regen:  

 

Tabulka 4: počty lůžek v hromadných ubytovacích zařízeních celkem (zdroj: tabulku 

podle ČSÚ [67, 68, 69] a statistického portálu SSÚ [66] sestavil autor) 

*„Na základě výsledků projektu Ministerstva pro místní rozvoj "Zkvalitnění informací o 

vybraných sektorech cestovního ruchu" byl aktualizován Registr hromadných 

ubytovacích zařízení ČSÚ a došlo k revizi dat kapacit i návštěvnosti za roky 2012 a 

2013. Z tohoto důvodu dochází k přerušení publikování dat v souvislé časové řadě.“ 

[64] 

Závěr 

Počty lůžek v hromadných ubytovacích zařízeních se měnily paralelně s počty 

ubytovacích zařízení v okresech. V současnosti je počet lůžek v okrese Český Krumlov 

větší než v okrese Regen.   

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Počet lůžek

Okres Český 

Krumlov 10 635 11 072 11 313 10 531 10 724 10 534 10 556 13622* 13677*

Landkreis 

Regen 13 507 13 257 13 213 13 460 13 014 12 645 12 878 12 683 12 374

Rozloha (km2)

Okres Český 

Krumlov 1 615 1 615 1 615 1 615 1 615 1 615 1 615 1 615 1 615

Landkreis 

Regen 975 975 975 975 975 975 975 975 975

Počet 

obyvatel (stav 

vždy k 31.12. 

daného roku)

Okres Český 

Krumlov 60 708 61 001 61 261 61 516 61 635 61 706 61 333 61 231 61 173

Landkreis 

Regen 81 416 80 748 80 195 79 736 79 327 78 953 76 525 76 329 76 257
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3.5.2.4 Návštěvnost hromadných ubytovacích zařízení 

Následující tabulka znázorňuje souhrnný počet příjezdů a počet přenocování 

v hromadných ubytovacích zařízeních v okresech Český Krumlov a Regen. Dále 

tabulka obsahuje podíl kolik z celkového počtu příjezdů a přenocování byli návštěvníci 

– rezidenti:  

 

Tabulka 5: souhrnný počet příjezdů a počet přenocování v hromadných ubytovacích 

zařízeních a podíly návštěvníků – rezidentů (zdroj: tabulku podle ČSÚ [70, 104] a 

statistického portálu SSÚ [66] sestavil autor) 

*„Na základě výsledků projektu Ministerstva pro místní rozvoj "Zkvalitnění informací o 

vybraných sektorech cestovního ruchu" byl aktualizován Registr hromadných 

ubytovacích zařízení ČSÚ a došlo k revizi dat kapacit i návštěvnosti za roky 2012 a 

2013. Z tohoto důvodu dochází k přerušení publikování dat v souvislé časové řadě.“ 

[64] 

Závěr 

Z tabulky vidíme, že počty příjezdů hostů jsou v obou okresech podobné, ale do okresu 

Regen přijíždí drtivá většina návštěvníků z Německa. Do okresu Český Krumlov 

přijíždí více návštěvníků ze zahraničí, což je dáno pravděpodobně velkou návštěvností 

města Český Krumlov. Co se týče počtu přenocování, čísla v okresu Regen jsou zhruba 

dvojnásobná od hodnot v okrese Český Krumlov. To znamená, že návštěvníci okresu 

Regen zde zůstávají průměrně více nocí, než návštěvníci v okrese Český Krumlov.  

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Okres Český 

Krumlov

Počet příjezdů 

hostů 298 765 333 548 290 710 269 097 283 674 286 676 307 553 375 755* 404 820*

z toho 

rezidenti (v %) 53 56 54 52 53 52 52 54* 56*

Počet 

přenocování 905 221 973 769 809 782 763 174 785 399 721 437 731 582 961 229* 1 065 397*

z toho 

rezidenti (v %) 53 59 54 54 58 57 57 59* 60*

Landkreis 

Regen

Počet příjezdů 

hostů x x 375 335 415 738 421 256 437 595 461 463 482 414 469 433
z toho 

rezidenti (v %) x x 96 95 96 96 95 95 96

Počet 

přenocování x x 1 993 349 2 129 803 2 131 338 2 117 989 2 215 630 2 316 218 2 152 915
z toho 

rezidenti (v %) x x 95 95 96 96 95 95 96
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3.5.2.5 Využití lůžek 

V následující tabulce nalezneme čisté využití lůžek v hromadných ubytovacích 

zařízeních v obou okresech. Údaje jsou v procentech:  

 

Tabulka 6: čisté využití lůžek v hromadných ubytovacích zařízeních (zdroj: tabulku 

podle ČSÚ [72] a BZÚpS [71] sestavil autor) 

*„Na základě výsledků projektu Ministerstva pro místní rozvoj "Zkvalitnění informací o 

vybraných sektorech cestovního ruchu" byl aktualizován Registr hromadných 

ubytovacích zařízení ČSÚ a došlo k revizi dat kapacit i návštěvnosti za roky 2012 a 

2013. Z tohoto důvodu dochází k přerušení publikování dat v souvislé časové řadě.“ 

[64] 

Závěr 

Využití lůžek v hromadných ubytovacích zařízeních v obou okresech se stabilně 

pohybuje kolem 30 %.  

  

2012 2013 2014

Okres 

Český 

Krumlov 27,6* 27,9* x

Landkreis 

Regen 32,3 x 31,9
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3.5.2.6 Průměrný počet přenocování 

V následující tabulce můžeme vidět průměrný počet nocí strávených turisty 

v ubytovacích zařízeních v obou okresech v časové řadě:  

 

Tabulka 7: průměrný počet nocí strávených turisty v ubytovacích zařízeních (zdroj: 

tabulku podle ČSÚ [70, 104] a BZÚpS [73] sestavil autor) 

*„Na základě výsledků projektu Ministerstva pro místní rozvoj "Zkvalitnění informací o 

vybraných sektorech cestovního ruchu" byl aktualizován Registr hromadných 

ubytovacích zařízení ČSÚ a došlo k revizi dat kapacit i návštěvnosti za roky 2012 a 

2013. Z tohoto důvodu dochází k přerušení publikování dat v souvislé časové řadě.“ 

[64] 

Závěr 

Návštěvníci v okrese Regen zůstávají v průměru v regionu déle než návštěvníci v okrese 

Český Krumlov.  

  

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Okres 

Český 

Krumlov 3 2,9 2,8 2,8 2,8 2,5 2,4 2,6* 2,6*

Landkreis 

Regen 5,6 5,4 5,3 5,1 5,1 4,8 4,8 4,8 4,6
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3.5.3 Sociální aspekty 

3.5.3.1 HDP na osobu 

V následující tabulce můžeme vidět porovnání hrubého domácího produktu Jihočeského 

kraje a Bavorska celkem a na 1 obyvatele. Bohužel nejsou dostupná data za okresy, ale 

HDP na 1 obyvatele je dobře porovnatelná veličina:  

 

Tabulka 8: hrubý domácí produkt na 1 obyvatele (zdroj: tabulku podle ČSÚ [74] a 

statistického portálu SSÚ [75] sestavil autor) 

Protože však pro mezinárodní srovnání v rámci EU nestačí pouhý přepočet HDP v Kč 

na eura podle měnového kurzu (takže jsem tento přepočet ani v tabulce neuváděla), 

vyjadřuje se HDP pro srovnatelnost v tzv. standardu (paritě) kupní síly – PPS 

(Purchasing Power Standard). Je to proto, že Česká měna je dlouhodobě 

„podhodnocená“, což znamená, že kupní síla koruny (vzhledem k nižší úrovni cen na 

našem domácím trhu) je vyšší, než jakou hodnotu má podle měnových kurzů. Průměrná 

kupní síla 1 PPS odpovídá průměru kupní síly 1 eura v zemích EU. V následující 

tabulce naleznete srovnání HDP obou oblastí na 1 obyvatele v PPS. (ČSÚ 2007) 

 

Tabulka 9: hrubý domácí produkt na 1 obyvatele v PPS (zdroj: tabulku podle Eurostatu 

[76] sestavil autor) 

Protože nejsou dostupná data v PPS za rok 2013, převedla jsem pro ilustraci HDP na 1 

obyvatele Jihočeského kraje za rok 2013 na eura podle průměrného kurzu CZK/EUR 

1995 2009 2010 2011 2012 2013

Jihočeský 

kraj

Hrubý domácí produkt celkem 

(mil. Kč) (běžné ceny) 83 383 203 518 202 252 202 677 208 741 210 509

Hrubý domácí produkt na 1 

obyvatele (Kč) (běžné ceny) 132 949 319 487 317 054 318 721 328 013 330 759

Bavorsko

Hrubý domácí produkt celkem 

(mil. EUR) (běžné ceny) 295 806 411 255 435 885 463 080 473 568 487 987

Hrubý domácí produkt na 1 

obyvatele (EUR) (běžné ceny) 24 745 32 890 34 808 36 859 37 493 38 429

1995 2009 2010 2011 2012 2013

Jihočeský kraj

Hrubý domácí produkt na 1 

obyvatele (PPS) (běžné ceny) x 16 600 16 700 17 100 x x

Bavorsko

Hrubý domácí produkt na 1 

obyvatele (PPS) (běžné ceny) x 30 500 33 100 35 300 x x
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v roce 2013, který byl 25, 974 Kč = 1 EUR. Výsledek je 12 734 eur oproti 38 429 eur 

v Bavorsku.  

Výsledky 

V následujících grafech můžeme vidět vývoj HDP pro obě území:  

 

Graf 1: hrubý domácí produkt na 1 obyvatele v Jihočeském kraji (Kč) (zdroj: vlastní 

zpracování) 

 

Graf 2: hrubý domácí produkt na 1 obyvatele v Bavorsku (€) (zdroj: vlastní zpracování) 
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Závěr 

Z grafů je patrné, že HDP obou území v čase roste, ale v Jihočeském kraji byl skok 

mezi lety 1995 a 2009 mnohem větší než na bavorském území a HDP, což bylo patrně 

zapříčiněno porevolučním ozdravným procesem ekonomiky na našem území. Pokud 

porovnáme hodnoty obou území v jednotkách PPS, vidíme, že HDP Bavorska je asi 

dvojnásobné od Jihočeského kraje. Čísla z roku 2013 tento fakt potvrzují a zde je vidět, 

že v tomto roce bylo HDP Bavorska dokonce více než dvojnásobné oproti Jihočeskému 

kraji.  

3.5.3.2 Příjmy domácností 

V následující tabulce naleznete disponibilní (čisté) příjmy domácností počítány na 

osobu/rok. Data jsou dostupná za Bavorsko a Jihočeský kraj. Protože se údaje zjišťují 

formou výběrového šetření, ve kterém musí být zaručen správný profil naší společnosti, 

takže výběr musí být složen z určitého počtu a typu domácností, nejsou bohužel data 

dostupná pro okresy, ale jen pro kraje a celou ČR. Data jsou v tabulce pro Jihočeský 

kraj v Kč a pro Bavorsko v EUR. Dále jsem pak převedla údaje pro Jihočeský kraj z Kč 

na EUR podle průměrného kurzu daného roku.  

Zdroj: Ing. Petra Dolejšová - Krajská správa ČSÚ 

v Českých Budějovicích (viz emailová korespondence) 

 

Tabulka 10: disponibilní (čisté) příjmy domácností na osobu/rok (zdroj: tabulku podle 

ČSÚ [77] a BZÚpS [78] sestavil autor) 

Závěr 

V tabulce můžeme vidět markantní rozdíl mezi příjmy domácností na české a na 

německé straně.  

2009 2010 2011 2012 2013

Jihočeský 

kraj Peněžní příjmy čisté (Kč/osoba/rok) 133 757 133 389 139 206 141 536 144 833

Peněžní příjmy čisté (EUR/osoba/rok) 5 058 5 274 5 662 5 629 5 576

Bavorsko Peněžní příjmy čisté (EUR/osoba/rok) 21 190 21 934 22 623 22 968 x

Průměrný kurz daného roku CZK/EUR 26,445 Kč 25,290 Kč 24,586 Kč 25,143 Kč 25,974 Kč
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3.5.3.3 Zaměstnanost 

Následující tabulka sleduje počet nezaměstnaných, míru registrované nezaměstnanosti a 

volná pracovní místa v časové řadě pro okresy Český Krumlov a Regen:  

 

Tabulka 11: zaměstnanost (zdroj: tabulku podle ČSÚ [69], MPSV [79], SAP [80] a 

statistického portálu SSÚ [66] sestavil autor) 

Závěr 

Okres Český Krumlov má oproti okresu Regen mnohem vyšší míru nezaměstnanosti a 

okres Regen má také v nabídce více volných pracovních míst než okres Český 

Krumlov.  

3.5.3.4 Kultura, tradice 

Kulturní zařízení v okrese Český Krumlov a Regen 

Podle dostupných údajů je na území okresu Český Krumlov 7 stálých kin, 13 veřejných 

knihoven, 16 muzeí a galerií a 3 divadla. [81]  

2009 2010 2011 2012 2013 2014

Okres Český 

Krumlov

Počet obyvatel (stav vždy 

k 31.12. daného roku) 61 635 61 706 61 333 61 231 61 173 x

Počet nezaměstnaných 

(uchazeči o zaměstnání, 

stav vždy k 31.12. daného 

roku) 3 730 4 042 3 482 3 859 4 156 3 670

Míra registrované 

nezaměstnanosti (v %, stav 

vždy k 31.12. daného roku) 10,19 11,41 9,70 10,76 9,70 8,60

Volná pracovní místa (stav 

vždy k 31.12. daného roku) 114 129 215 281 217 497

Landkreis Regen

Počet obyvatel (stav vždy 

k 31.12. daného roku) 79 327 78 953 76 525 76 329 76 257 x

Počet nezaměstnaných 

(stav vždy k 31.12. daného 

roku) x x 1 606 1 799 1 650 1 607

Míra registrované 

nezaměstnanosti (v %, stav 

vždy k 31.12. daného roku) x x 4,00 4,40 4,00 3,90

Volná pracovní místa (stav 

vždy k 31.12. daného roku) x x 314 242 287 319
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V okrese Regen se nachází také 4 stálá kina, 15 veřejných knihoven, 28 muzeí a galerií 

a přímo v okrese Regen není žádné divadlo. Nejbližší se nachází ve městě Deggendorf, 

okres Deggendorf. [81, 82, 83, 84] 

Pamětihodnosti – okres Český Krumlov 

Nejvýznamnějším prvkem v regionu je město Český Krumlov. Ten je od roku 1992 na 

seznamu světového přírodního a kulturního dědictví UNESCO.  Českokrumlovský hrad 

(13. století) a zámek je druhým největším v Čechách. Významné je také otáčivé hlediště 

v zámecké zahradě. Dalšími důležitými památkami jsou kláštery ve Zlaté Koruně a ve 

Vyšším Brodě. Z hradů je známý hrad Rožmberk nad Vltavou. K dalším památkám 

patří třeba kostel v Dolním Dvořišti, poutní kostel v Kájově, nově zrekonstruované 

gotické kostely v nejjižnější oblasti okresu v Malontech, Rychnově nad Malší a zaniklé 

obci Cetviny. Zajímavá je i jedna z největších hradních zřícenin v Čechách – Dívčí 

Kámen. Turistickým lákadlem je rovněž observatoř Kleť, která je ve výšce 1 070 m 

nejvýše položenou astronomickou observatoří v Čechách. [15] 

Kultura – okres Český Krumlov 

Okres Český Krumlov, jako i celé Jižní Čechy jsou kulturně a historicky velmi bohaté. 

Vývoj území a života obyvatel byl historicky formován přítomností významných 

klášterů a šlechtických rodů, zejména Rožmberků a Schwarzenberků. Oblast je bohatá 

na tradice, které jsou mnohdy udržovány i dodnes, umění, zábavu a kulturu. Rozvoj 

území je v součinnosti se sousedními zahraničními regiony. [85] 

Významné prvky pro oblast Jižních Čech  

 Typická architektura tzv. selské baroko  

 Místní kroje – jihočeské kroje se lišily od vesnice k vesnici, ale celkově měly 

spíše vážný a klidný vzhled a vynikaly bíle vyšívaným rostlinným ornamentem 

[86] 

 Řemesla – vorařství, rybářství (jihočeské rybníky), dřevařství, vyšívání, 

sklomalba, pekařství [15, 86, 88] 

 Tradice – Velikonoce, máje, Boží tělo (Slavnost Těla a Krve Páně), poutě, 

dožínky (slavnost na ukončení žní), posvícení, výlovy rybníků (ačkoli okres 

Český Krumlov není příliš bohatý na rybníky – největším rybníkem je rybník 
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Olšina (také jeden z nejvýše položených rybníků u nás)), advent, masopust apod. 

[15, 86, 88] 

Úspěšně realizované produkty v cestovním ruchu (tradiční kulturní akce na území 

okresu Český Krumlov):  

 Slavnosti pětilisté růže v Českém Krumlově - Slavnosti pětilisté růže jsou 

městskou historickou slavností, situovanou do doby panování šlechtického 

rodu Rožmberků, především pak Posledních Rožmberků, a to Viléma a Petra 

Voka z Rožmberka. [87] 

 Významný tradiční regionální produkt – plavení dřeva na Schwarzenberském 

plavebním kanále – „Setkání s tradicí na Schwarzenberském plavebním kanálu“ 

je akce, kdy se u plavebního kanálu setkávají folklórní soubory, probíhají zde 

ukázky plavení dřeva, lidových řemesel, tanců a hudby. [89] 

Pamětihodnosti – okres Regen 

V okrese Regen se nachází mnoho světských i církevních staveb. Nachází se zde 

zrekonstruované usedlosti z 18. a 19. století, ale i památky z bavorské průmyslové nebo 

lokálně významné historie. [90] 

Mezi významné památky patří například zřícenina hradu Altnussberg (Geiersthal) nebo 

zříceniny hradů Kollnburg, Neunussberg (Viechtach) a Weißenstein (Regen). [91] 

Mezi zámky v okresu patří: zámek Rabenstein, Buchenau, Ludwigsthal, Oberzwieselau 

nebo Theresienthal. [92] 

Dále je třeba zmínit i některé významné kostely a kláštery: kostel Jména Mariina 

(Zwiesel), kostel Ducha svatého (Regen), klášter Gotteszell nebo St. Hermann 

(Bischofsmais). [93] 

Mezi další zajímavosti může patřit například hraniční stanice Bayerisch Eisenstein. 

Jedná se o 120 m dlouhou železniční stanici, která leží přesně na Bavorsko-české 

hranici. Stanice byla postavena roku 1878. [94] 

Za navštívení stojí i podzemní chodby ve Zwieslu, které byly pravděpodobně postaveny 

v pozdním středověku, ale některé i později. [95] 

http://www.arberkultur.de/burgruine-altnussberg-geiersthal/150/1152/2396/
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Kultura – okres Regen 

I v okresu Regen nalezneme bohatý folklor a tradice. Působí tu mnoho společností 

zabývajících se kroji a folklorem. Velká část těchto společností byla vytvořena v tzv. 

Bayrischen Waldgau, což je spolek sdružující různé společnosti z oblasti Bavorského 

lesa za účelem zachování místních krojů, tanců, hudby, ale i lokálního dialektu. [96, 97]  

Významné prvky tradice v Dolním Bavorsku:  

 Lidová hudba a tance (spolky „Heimatverein Zwiesel“ nebo „Heimatverein 

Frauenau“, tradiční tanec Zwiefache) [96, 97, 98] 

 Lidové kroje - (spolky „Trachtenverein „Bayerwald“ Regen“ nebo 

„Trachtenverein „Hirmonstaler“ Bischofsmais“) Bavorský kroj se dá také 

nazývat alpský, protože je velmi podobný tomu rakouskému.  Byl to původně 

pracovní oděv. Mužský kroj obsahuje typické kožené kalhoty s kšandy a sako 

nazývané Janker. Bavorský ženský kroj se nazývá dirndl [99] 

 Bavorská kuchyně, místní pivo – Bavorská kuchyně je velmi robustní a 

převažují v ní vydatná jídla (polévky) s dušeným masem tzv. Eintopf (jídlo o 

jenom chodu). Dalšími typickými prvky bavorské kuchyně je třeba bílá klobása, 

sekaná nebo sádlo. Dále také třeba Prinzregententorte je typický bavorský 

čokoládový dort [100] 

 Lokální dialekt – V roce 2009 byl bavorský jazyk označen jako památka 

UNESCO [101] 

 Tradice – stavění májek nebo „Kirtabaum“ (strom podobný májce) – akce se 

koná 30. dubna, místní společenské akce (hudba, tanec, lidové kroje, místní 

kuchyně) [96, 97, 98] 

3.5.3.5 Počet obyvatel (rozdělení podle pohlaví a věku) 

Hustota obyvatelstva v okrese Český Krumlov je 37 obyvatel na km
2
. Tato hustota je 

nejmenší z okresů nejen v Jihočeském kraji, ale také jedna z nejmenších v ČR. Více než 

polovina obyvatel žije v některém ze šesti měst. [14] 

Hustota obyvatel v okrese Regen je 78 obyvatel na km
2
. [16] 

http://www.arberkultur.de/heimatverein-zwiesel/150/1184/2325/
http://www.arberkultur.de/heimatverein-frauenau/150/1184/2313/
http://www.arberkultur.de/heimatverein-frauenau/150/1184/2313/
http://www.arberkultur.de/trachtenverein-bayerwald-regen/150/1184/2320/
http://www.arberkultur.de/trachtenverein-hirmonstaler/150/1184/2311/
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V následující tabulce nalezneme počty obyvatel obou okresů v časové řadě a počty žen 

z celkového počtu obyvatel v daných okresech. V druhé tabulce nalezneme 

obyvatelstvo okresů rozdělené podle věkových skupin. Podíly jednotlivých skupin jsou 

vyjádřené v procentech:  

 

Tabulka 12: počet obyvatel a počet žen (zdroj: tabulku podle ČSÚ [69] a SSÚ [66] 

sestavil autor) 

 

Tabulka 13: obyvatelstvo podle věkových skupin (zdroj: tabulku podle ČSÚ [102] a 

SSÚ [66] sestavil autor) 

Závěr 

V okrese Regen je obecně větší hustota osídlení než v okrese Český Krumlov. Okres 

Regen má také větší procento lidí nad 60 let (přesně 24 %) oproti okresu Český 

Krumlov (16%). V okrese Český Krumlov je větší podíl lidí ve věku 15 – 59 let. Lidí ve 

věku 0 – 14 let je v obou okresech srovnatelný počet.  

  

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Počet obyvatel 

(stav vždy k 

31.12. daného 

roku) 

Okres 

Český 

Krumlov 60 708 61 001 61 261 61 516 61 635 61 706 61 333 61 231 61 173

Landkreis 

Regen 81 416 80 748 80 195 79 736 79 327 78 953 76 525 76 329 76 257

Počet žen

Okres 

Český 

Krumlov 30 370 30 516 30 553 30 659 30 707 30 747 30 611 30 563 30 497

Landkreis 

Regen 41 055 40 741 40 401 40 107 39 885 39 605 38 633 38 535 38 444

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Okres 

Český 

Krumlov

Obyvatelé 

ve věku 0 - 14 16 16 16 16 16 16 16 16 16

15 - 59 67 67 66 66 65 64 63 63 62

60 - 64 5 6 6 6 7 7 7 7 7

65 a více 11 12 12 12 12 13 14 14 15

Landkreis 

Regen

Obyvatelé 

ve věku 0 - 14 15 14 14 14 13 13 13 13 13

15 - 59 61 61 61 61 61 61 60 60 60

60 - 64 5 5 5 5 6 6 7 7 7
65 a více 19 20 20 20 20 20 20 20 20

Obyvatelé podle věkových skupin (v %)
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3.6 Vyhodnocení praktické části 

V této části přistupuji k využití nástrojů uvedených v kapitole Metodika (kap. 2.7) 

k vyhodnocení indikátorů.  

3.6.1 Výpočty ukazatelů 

3.6.1.1 Defertova turistická funkce 

V následující tabulce nalezneme výsledky výpočtů defertovy turistické funkce (vzorec a 

metodika k ukazateli se nachází v teoretické části kap. 1.2):  

 

Tabulka 14: defertova turistická funkce (zdroj: vlastní zpracování) 

* změna metodiky 

Oba okresy spadají do kategorie: Tf = 10 – 40 destinace s významnou, avšak ne 

převažující funkcí cestovního ruchu (v tomto intervalu se nejčastěji nacházejí historické, 

náboženské/poutní a atrakční destinační typy).  

Oblasti mají téměř srovnatelné výsledky Defertovy turistické funkce. Zemský okres 

Regen má jen nepatrně méně významnou funkci cestovního ruchu než okres Český 

Krumlov.  

3.6.1.2 Modifikace defertovy turistické funkce 

V následující tabulce nalezneme výsledky výpočtů modifikace defertovy turistické 

funkce (vzorec a metodika k ukazateli se nachází v teoretické části kap. 1.2):  

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Okres Český 

Krumlov 17,52 18,15 18,47 17,12 17,4 17,07 17,21 22,25* 22,36*

Landkreis 

Regen 16,6 16,42 16,48 16,88 16,41 16,02 16,83 16,62 16,23
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Tabulka 15: modifikace defertovy turistické funkce (zdroj: vlastní zpracování) 

* změna metodiky 

V okrese Regen bylo ve všech letech více lůžek v hromadných ubytovacích zařízeních 

na 1 km
2
 než v okrese Český Krumlov.  

Pro porovnání zde uvádím hodnoty daného ukazatele pro Prahu, Vídeň a Budapešť. 

Údaje jsou za rok 2012:  

Praha – 163,12 lůžek na km
2
 

Vídeň – 145,17 lůžek na km
2
 

Budapešť – 96,02 lůžek na km
2 

(Fialová a Dumbrovská 2014) 

3.6.1.3 Míra turistické penetrace 

Ve vzorci by měl být zahrnut také počet výletníků v destinaci, ale v našem případě toto 

nelze sledovat, protože nemáme potřebné údaje. Údaje, které máme k dispozici, jsou 

z hromadných ubytovacích zařízení, kde návštěvník alespoň jednou přespí.  

V následující tabulce nalezneme výsledky výpočtů míry turistické penetrace (vzorec a 

metodika k ukazateli se nachází v teoretické části kap. 1.2):  

 
Tabulka 16: míra turistické penetrace (zdroj: vlastní zpracování) 

* změna metodiky 

Podle výpočtů je ve všech sledovaných rocích v okrese Regen vyšší intenzita 

turistického ruchu než v okrese Český Krumlov.  

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Okres Český 

Krumlov 6,59 6,86 7 6,52 6,64 6,52 6,54 8,43* 8,47*

Landkreis 

Regen 13,85 13,6 13,6 13,81 13,35 13 13,21 13,01 12,69

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Okres Český 

Krumlov 4,04 4,34 3,64 3,36 3,53 3,18 3,3 4,4* 4,71*

Landkreis 

Regen x x 6,8 7,29 7,42 7,29 7,93 8,31 7,76
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Hodnoty ukazatele pro Prahu, Vídeň a Budapešť (2012):  

Praha – 3 turisté na 100 obyvatel 

Vídeň – 2,08 turistů na 100 obyvatel 

Budapešť - 1,02 turista na 100 obyvatel (Fialová a Dumbrovská 2014) 

3.6.1.4 Intenzita cestovního ruchu 

V následující tabulce nalezneme výsledky výpočtů intenzity cestovního ruchu (vzorec a 

metodika k ukazateli se nachází v teoretické části kap. 1.2):  

 

Tabulka 17: intenzita cestovního ruchu (zdroj: vlastní zpracování) 

* změna metodiky 

Intenzita cestovního ruchu je v obou okresech téměř srovnatelná.  

3.6.1.5 Hustota výskytu turistů 

I v tomto vzorci by měli být zahrnuti výletníci, ale v našem případě počítáme pouze 

s přenocujícími návštěvníky.  

V následující tabulce nalezneme výsledky výpočtů hustoty výskytu turistů (vzorec a 

metodika k ukazateli se nachází v teoretické části kap. 1.2):  

 

Tabulka 18: hustota výskytu turistů (zdroj: vlastní zpracování) 

* změna metodiky 

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Okres Český 

Krumlov 4,92 5,47 4,75 4,37 4,6 4,65 5,01 6,14* 6,62*

Landkreis 

Regen x x 4,68 5,21 5,31 5,54 6,03 6,32 6,16

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Okres Český 

Krumlov 1,52 1,64 1,38 1,28 1,35 1,22 1,25 1,66* 1,79*

Landkreis 

Regen x x 5,59 5,96 6,04 5,9 6,22 6,5 6,07
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Výsledná čísla vyjadřují kolik turistů je v celoročním průměru denně v destinaci na 1 

km
2
. Výsledky ukazují, že v okrese Regen je v celoročním průměru denně šestkrát více 

turistů na 1 km
2
 než v okrese Český Krumlov. Ještě jednou upozorňuji, že ve výsledcích 

nejsou zahrnuti jednodenní návštěvníci, ale pouze přenocující turisté.  

Hodnoty ukazatele pro Prahu, Vídeň a Budapešť (2012):  

Praha – 75,12 turistů na km
2
 

Vídeň – 86,64 turistů na km
2
 

Budapešť – 33,51 turistů na km
2 

(Fialová a Dumbrovská 2014) 

Následující tabulka srovnává průměrnou hustotu výskytu turistů na 1 km
2
 a průměrný 

počet lůžek na 1 km
2
:  

 

Tabulka 19: srovnání průměrné hustoty výskytu turistů na 1 km
2
 a průměrný počet 

lůžek na 1 km
2
 (zdroj: vlastní zpracování) 

V okrese Český Krumlov bylo ve všech letech průměrný počet lůžek na 1 km
2
 zhruba 

třikrát větší než průměrný počet turistů denně na 1 km
2
. V okrese Regen byl průměrný 

počet lůžek na 1 km
2
 asi dvakrát větší než průměrný počet turistů denně na 1 km

2
.  

  

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Průměrný počet 

lůžek na 1 km2

Okres 

Český 

Krumlov 6,59 6,86 7 6,52 6,64 6,52 6,54 8,43 8,47

Landkreis 

Regen 13,85 13,6 13,6 13,81 13,35 13 13,21 13,01 12,69

Hustota výskytu 

turistů na 1 km2

Okres 

Český 

Krumlov 1,52 1,64 1,38 1,28 1,35 1,22 1,25 1,66 1,79

Landkreis 

Regen x x 5,59 5,59 6,04 5,9 6,22 6,5 6,07
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3.7 Mapy 

Na následujících mapách okresů Regen a Český Krumlov jsou vyznačená kulturně-

sociální zařízení, hromadná ubytovací zařízení, zdroje znečištění ovzduší apod. Dále 

jsou zde vyznačena místa výskytu zkoumané zvěře – tetřeva hlušce a rysa ostrovida.
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Obrázek 16: mapa okresu Český Krumlov s vyznačenými významnými body (zdroj: vlastní zpracování z Google Maps) 
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Obrázek 17: mapa okresu Regen s vyznačenými významnými body (zdroj: vlastní zpracování z Google Maps) 
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Obrázek 18: mapa okresu Regen a Český Krumlov – výskyt zvěře (zdroj: vlastní zpracování z Google Maps) 
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Vyhodnocení map 

Z mapy okresu Český Krumlov je zjevné, že největší koncentrace zdrojů znečištění 

ovzduší je kolem okresního města Český Krumlov. Ve městě Český Krumlov se také 

nachází nejvíce knihoven, kin, divadel a hromadných ubytovacích zařízení. Velká 

koncentrace hromadných ubytovacích zařízení se nachází také v obcích kolem Lipna 

(Lipno nad Vltavou, Frymburk, Černá v Pošumaví, Horní Planá). Podle mapy výskytu 

zvěře v okrese Český Krumlov by se mohli vyskytovat rysové. Pouze však 

v neobydlených oblastech NP a CHKO Šumava.  

Na mapě okresu Regen můžeme vidět, že hromadná ubytovací zařízení jsou 

rovnoměrně rozprostřena po celém území okresu. Nejvíce kulturních zařízení se nachází 

ve třech městech okresu – Regen, Viechtach, Zwiesel. Oblast výskytu tetřeva hlušce se 

nachází téměř na celém území okresu Regen a byl zde zaznamenán i pohyb rysa 

ostrovida.  
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4 DISKUSE 

Cílem práce byla celková analýza a komparace dvou vybraných území – okresu Český 

Krumlov a německého okresu Regen. Tento cíl byl splněn, protože se podařilo dohledat 

a zanalyzovat data pro všechny zkoumané indikátory. V rámci cíle bakalářské práce 

byla vytvořena jedna hlavní výzkumná otázka a ta zněla: do jaké míry je současný 

stav vybraných lokalit Šumavy a Bavorského lesa v souladu s trvale udržitelným 

rozvojem z pohledu cestovního ruchu? A na ní byly navázány tři vedlejší výzkumné 

otázky.  

V práci bylo třeba zhodnotit, zda jsou zkoumaná území v souladu s trvale udržitelným 

rozvojem a to vše v kontextu cestovního ruchu. Bylo třeba obě území porovnat a 

zhodnotit, zda se od sebe zásadně liší či nikoli. Na začátku práce jsem předpokládala 

kladné výsledky spíše pro německé území, už jen proto, že Německo má oproti Česku 

vyšší životní úroveň obyvatel, je ekonomicky rozvinutější stát. Dalo se předpokládat, že 

péče o turistické atraktivity a celkový rozvoj cestovního ruchu v Německu je na 

mnohem vyšší úrovni než v ČR. Nutno však podotknout, že z komparace vybraných 

území nevyšlo ani jedno jako absolutní vítěz, to znamená, že v určitých případech byly 

hodnoty indikátorů lepší pro bavorskou stranu a v určitých případech zase pro českou 

stranu.  

První výzkumná otázka zněla: Do jaké míry je současný stav vybraných lokalit 

Šumavy a Bavorského lesa v souladu s trvale udržitelným rozvojem z pohledu 

cestovního ruchu z environmentálního hlediska. Z pohledu životního prostředí 

dopadly obě území uspokojivě. Díky tomu, že se jedná o území pokryta z velké části 

lesy a že jsou to horské oblasti s minimem průmyslového zatížení, nejsou ani hodnoty 

kvality vody a vzduchu špatné.  

Hodnoty jakosti pitné vody se pohybují na obou stranách v povolených limitech, 

objevují se velké rozdíly v parametrech podzemní a povrchové vody na německé straně. 

I hodnoty imisí jsou na obou stranách velice podobné.  

Co se týče kvality lesů a monitorování ohrožené fauny a flory v oblastech, jsou obě 

území srovnatelná, protože se jedná z pohledu přírody o jeden celek. V oblastech žije 

mnoho ohrožených druhů fauny a flory, o které je snaha pečovat. Dá se říci, že stavy 

zkoumaných živočichů zůstávají v poslední době spíše konstantní, ale stále těmto 

druhům hrozí nebezpečí například v podobě nelegálního lovu. Kvalita lesů je také 
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v oblastech uspokojivá, i přesto, že byly lesy v minulosti často poškozené (např. 

kácením či kůrovcem). Zastoupení smrku v lesích je markantní, ale je snaha vysazovat 

v lesích původní odrůdy.  

Ekonomické indikátory jsou zaměřeny spíše na cestovní ruch, takže odpověď na druhou 

výzkumnou otázku - do jaké míry je současný stav vybraných lokalit Šumavy a 

Bavorského lesa v souladu s trvale udržitelným rozvojem z pohledu cestovního 

ruchu z ekonomického hlediska - nalezneme v rozboru ukazatelů hodnotících rozvoj 

cestovního ruchu v destinacích. Podle výsledků defertovy turistické funkce jsou obě 

území destinace s významnou, avšak ne převažující funkcí cestovního ruchu. Podle 

modifikace defertovy turistické funkce v okrese Regen bylo ve všech zkoumaných 

letech více lůžek v hromadných ubytovacích zařízeních na 1 km
2
 než v okrese Český 

Krumlov také je zde vyšší intenzita turistického ruchu než v okrese Český Krumlov a 

v celoročním průměru denně šestkrát více turistů na 1 km
2
 než v okrese Český 

Krumlov.  

Třetí výzkumná otázka - do jaké míry je současný stav vybraných lokalit Šumavy a 

Bavorského lesa v souladu s trvale udržitelným rozvojem z pohledu cestovního 

ruchu ze sociálního hlediska - se zabývá analýzou území z pohledu kvality života 

místních obyvatel. Je zřejmé, že životní úroveň na německé straně je mnohem vyšší než 

na české. Například HDP na osobu je v průměru v Bavorsku asi dvojnásobné od 

Jihočeského kraje. I příjmy německých domácností jsou mnohonásobně vyšší než 

příjmy českých domácností. Je ale třeba uvažovat také vyšší náklady na bydlení 

v Německu. I míra registrované nezaměstnanosti byla v okrese Český Krumlov ve 

všech sledovaných letech vyšší než v okrese Regen. V roce 2014 to bylo v okrese Český 

Krumlov 8,6 % a v okrese Regen 3,9 %.  

Jak již bylo řečeno výše, hodnoty různých indikátorů se u obou území velmi liší, takže 

nelze říci, že by jedna destinace převyšovala v kvalitě rozvoje ve všech ohledech tu 

druhou. Po podrobné analýze lze říci, že obě území mají velký potenciál k cestovnímu 

ruchu a také se jej snaží patřičným způsobem rozvíjet. Je zřejmé, že vytváření 

potenciálu pro trvale udržitelný cestovní ruch v destinacích je náročný úkol, ale podle 

mého názoru jsou oba okresy – Regen i český Krumlov – na správné cestě vybudovat 

prostor, kde bude místo jak pro cestovní ruch, tak pro přirozené a zdravé životní 

prostředí.  



91 

 

Výsledky práce dopadly uspokojivě, a to především díky správnému výběru indikátorů. 

Myslím, že bylo vhodné rozdělit indikátory na environmentální, ekonomické a sociální, 

především proto, aby se čtenář mohl dobře v problematice orientovat. Pokud bych ale 

měla zhodnotit, jak jsem při práci postupovala a co bych příště udělala jinak, určitě 

bych si vymezila více času na rozbor jednotlivých indikátorů. Myslím, že je třeba (to 

platí především u environmentálních indikátorů) alespoň okrajově prostudovat 

zkoumanou problematiku, aby bylo možné indikátor kvalitně zpracovat.  

Dále si myslím, že je velmi důležité vymezit si dostatek času na komunikaci s úřady a 

institucemi. Stává se, že tázané osoby odpovídají na emailový dotaz s velkým 

zpožděním, takže je třeba s tímto faktem počítat.  

Při podrobnějším výzkumu, který se týká určitých území, je dále třeba místa navštívit a 

podrobně prostudovat materiály, které by mohly být dostupné pouze na daných místech.  

Pokud bych měla osobně zhodnotit, jak se mi práce povedla, myslím, že když vezmu 

v úvahu fakt, že jsem práci podobného typu dělala poprvé, tak se mi povedla a s mým 

výkonem jsem spokojena.  

ZÁVĚR 

Bakalářská práce Analýza a komparace udržitelnosti cestovního ruchu vybraných lokalit 

Šumavy a Bavorského lesa obsahuje tři hlavní části. Jedná se o teoretickou část, 

metodiku a praktickou část. Teoretická část popisuje některé důležité pojmy. Metodika 

obsahuje cíl práce a výzkumné otázky, dále se zde nachází metodika k použitým 

indikátorům a pracovní postupy. V praktické části se už zabývám samotným 

výzkumem. Obsahuje rozbory jednotlivých indikátorů, ale také vyhodnocení praktické 

části, kde jsou rozebrány jednotlivé pomocné ukazatele. Nachází se zde také mapy, na 

kterých jsou vyznačeny významné body.  

Na závěr bych ráda shrnula, jak se mi na práci pracovalo a zda byl pro mě výzkum 

nějakým přínosem. Doba zpracovávání mé bakalářské práce byla velice dlouhá. I 

přesto, že jsem měla na vypracování mnoho času, musím přiznat, že v období, kdy se 

má práce blížila ke konci, jsem již byla velice unavená a více nesoustředěná. Na druhou 

stranu jsem byla velice ráda, že jsem si k výzkumu vybrala své vlastní téma, ke kterému 

jsem měla vztah, a lépe se mi tedy pracovalo. Podle mého názoru je velice důležité, aby 

člověk zpracovával takové téma práce, které ho zajímá a baví.  
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Samotný výzkum a psaní práce pro mne byl velkou zkušeností a přínosem. Nejen, že 

jsem se naučila konstantně pracovat a efektivně plánovat čas, ale také jsem si například 

připomněla práci s programy MS Word a Excel. Samotný výzkum byl přínosný ve 

vyhledávání vhodných zdrojů na internetu a v knižních publikacích, ale také ve 

zkušenosti komunikovat s důležitými institucemi.  

Práce mi umožnila pohled na vývoj cestovního ruchu nejen v mé vlasti, ale také bylo 

možné porovnat výsledky s naším ekonomicky silnějším sousedem, což bylo podle 

mého názoru velice přínosné. Výsledky mohou být například použity úřady Jihočeského 

kraje či organizacemi destinačního managementu ke zlepšování podmínek pro cestovní 

ruch na tomto území.  

S výsledky práce jsem spokojená, a pokud to bude možné, ráda bych se výzkumy 

v oblasti trvalé udržitelnosti zabývala i v budoucnu.  
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